

三年制高职旅游管理专业 人才培养方案

专业名称: 旅游管理

专业代码: 540101

适用年级: 2023 级

专业负责人: 李翠芳

所属学院:人文科学学院

制订时间: 2023年5月

湖南生物机电职业技术学院 2023 级人才培养方案制订与审核表

专业名称	旅游管理	专业代码	540101
专业建设委员会 论证意见	1到3年,		
	签名(盖章): 淅水	しる	
			,
学术委员会 审核意见	同意深。		
	签名(盖章):	22 年	: 6 月14日
学院党委 审批意见	司高泉施		
	签名(盖章):	2023年	17月3日

目录

→,	专业名称及代码	1
_,	教育类型及学历层次	1
三、	入学要求	1
四、	修业年限	1
五、	职业面向	1
	(一) 职业面向	1
	(二)职业发展路径	2
	(三) 职业证书	2
六、	培养目标与培养规格	2
	(一) 培养目标	2
	(二)培养规格	3
七、	课程设置及要求	5
	(一)课程体系结构	5
	(二) 公共课设置及要求	6
	(三)专业课设置及要求	14
八、	教学进程总体安排	38
	(一)教学进程	38
	(二)教学周分配	43
	(三)实践学时安排	43
	(四)学分学时分配	43
九、	实施保障	44
	(一)师资队伍	44
	(二)教学设施	44
	(三)教学资源	46
	(四)教学方法	49
	(五) 学习评价	51
	(六)质量管理	52
+,	毕业要求	52
+-	·、人才培养方案变动申请表	53

2023 级高职旅游管理专业人才培养方案

一、专业名称及代码

专业名称: 旅游管理

专业代码: 540101

二、教育类型及学历层次

教育类型:全日制高等职业教育

学历层次:专科

三、入学要求

普通高中毕业生、中等职业学校毕业生或具有同等学力者。

四、修业年限

实行学分制管理,标准学制3年,学习年限为3-5年。

五、职业面向

(一) 职业面向

旅游管理专业职业面向如表 1 所示。

表1 职业面向一览表

WI WIEMIN DA		
所属专业大类(代码)	旅游大类 (54)	
所属专业类(代码)	旅游管理(5401)	
对应行业(代码)	旅行社及相关服务 (L-72-9-1)	
主要职业类别(代码)	导游(4-07-04-01)	
	旅行社计调(4-07-04-03)	
	旅游咨询员(4-07-04-04)	
	公共游览场所服务员(4-07-04-05)	
主要岗位类别(或技术领域)	导游	
	研学旅行指导师	
	计调	
	旅游销售	
	景区旅游接待	
职业证书举例	全国导游人员资格证书	
	旅行策划职业技能 等级证书	

(二) 职业发展路径

专业毕业生职业发展路径如表 2 所示。

表 2 毕业生职业发展路径

岗位类型	岗位名称
日長出島	国内长线全陪导游员、地陪导游员(初级)、1+X 研学旅行课
目标岗位 	程设计与实施(初级)、计调员
	环球领队、地陪导游员(中高级)、1+X 研学旅行课程设计与
发展岗位	实施(中高级)、导游部经理、旅游销售部经理、计调经理、
	总经理助理
迁移岗位	地陪导游员(特级)、总经理

(三) 职业证书

鼓励获得与本专业紧密相关的"职业资格证"、"职业技能等级证书"等,该证书经专业建设委员会评估后可替代相关专业课程学分,或每个初级证书替代专业任选课1个学分,每个中级证书替代专业任选课2个学分,每个高级证书替代专业任选课3个学分。获得高等学校英语应用能力考试A级证书、全国计算机等级证书、普通话水平测试等级证书,每个证书可分别替代公共英语、信息技术、普通话与口语表达课程学分,或替代公共任选课1个学分。旅游管理专业职业证书如表3所示。

表 3 旅游管理专业职业证书一览表

分类	证书名称	颁证单位	融通课程
マニン・ナ・	高等学校英语应用能力考试证书	高等学校英语应用 能力考试委员会	公共英语
通用证书	全国计算机等级证书	教育部考试中心	信息技术
	普通话水平测试等级证书	湖南省语言文字工 作委员会	普通话与口语表 达
职业资格证书/	全国导游人员资格证书	中华人民共和国文 化和旅游部	导游实务、导游 基础、导游服务 能力
职业技能等级证书	1+X 研学旅行课程设计与实施 (DIEE) 职业技能等级证书	北京中凯国际研学 旅行研学旅行股份 有限公司	研学旅行课程设 计与实施

六、培养目标与培养规格

(一) 培养目标

本专业培养理想信念坚定,德、智、体、美、劳全面发展,具有一定的科学文化知识和

人文素养、良好的职业道德、精益求精的工匠精神、较强的就业能力和可持续发展能力,掌握导游讲解、旅游规划、线路设计、旅游产品营销以及酒店服务与管理等专业技能,具备认知能力、合作能力、创新能力、职业能力等支撑终身发展、适应时代要求的关键能力,具有较强的就业创业能力,面向旅游领域,能够从事导游、研学旅行指导师、旅行社管理、景区服务与管理以及其他旅游企业服务与管理等工作的复合型技术技能人才。毕业生经过3到5年的发展,能够胜任导游部、销售部、计调部等部门的管理工作。

(二) 培养规格

1. 素质

【思想政治素质】

- Q1.坚定拥护中国共产党领导和中国特色社会主义制度,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践行社会主义核心价值观,具有坚定的理想信念、深厚的爱国情感和中华民族自豪感。
- Q2.能够熟练掌握与本专业从事职业活动相关的国家法律、行业规定,掌握绿色生产、环境保护、安全防护、质量管理等相关知识与技能,了解相关产业文化,遵守职业道德准则和行为规范,具备社会责任感和担当精神。

【身心健康素质】

- Q3.具有健康的体魄和心理、健全的人格,掌握基本身体运动知识和至少一项体育运动技能,达到国家大学生体质测试合格标准,养成良好的运动习惯、卫生习惯和行为习惯,具备一定的心理调适能力。
- Q4.掌握必备的美育知识,具有一定的文化修养、审美能力,形成至少一项艺术特长或爱好。

【职业素养】

- Q5.具有家国情怀、劳模精神、创客素养、质量意识、环保意识、安全意识、信息素养、 工匠精神和创新思维。
- Q6.勇于奋斗、乐观向上,具有自我管理能力和职业生涯规划的意识,诚实守信,工作 踏实,具备与本专业职业发展相适应的劳动素养、劳动技能。
 - Q7. 具有需要具有较强的服务意识和吃苦耐劳的旅游职业意识。
- **Q8**. 具有较强的礼貌意识,能做到举止得体,懂文明懂礼貌,具有良好良好的沟通意识和公关意识。

2. 知识

【通用知识】

- K1.掌握必备的思想政治理论和军事理论、法律与环境保护的基本知识。
- K2.掌握支撑本专业学习和可持续发展必备的大学英语、应用文写作、信息技术等科学文化基础知识:熟悉国家安全、绿色环保、身心健康等知识.

【专业知识】

- K3.熟悉专业相关的政策与法律法规,以及环境保护、安全消防、文明生产等相关知识。
- K4.掌握体育、军事、心理健康、信息技术、创新创业、职业发展等相关知识。
- K5.掌握与导游服务、讲解相关的历史、地理、民俗、宗教文化等基础知识。
- K6.掌握旅游行业服务规范、旅游服务礼仪。
- K7.掌握导游服务工作基本流程、问题和事故的处理等基本知识。
- K8.掌握研学旅行指导师概念、工作流程、不同年龄阶段讲解方法等基本知识。
- K9.掌握旅行社计调所需的旅游线路设计、成本核算、报价和文本书写的基础知识。
- K10.掌握旅游市场营销策略等基础知识。
- K11.掌握旅行社服务与管理工作的内容以及流程知识。
- K12.掌握旅游景区基层服务与管理工作的内容以及流程知识
- K13.掌握旅游线上企业所需的信息化手段等基础知识。
- K14.掌握酒店服务与管理的相关知识。

3. 能力

【通用能力】

- A1.具备探究学习、终身学习、分析问题和解决问题的能力;具备良好的语言、文字表达能力和沟通能力;具备常用办公软件、工具软件和多媒体软件的使用能力.
- A2.具备独立思考、团队合作、运辑推理、自我调节的能力;具备对新知识、新技能的学习能力和创新创业能力。

【专业能力】

- A3.具有良好的导游讲解能力和导游词创作能力。
- A4.具有良好的旅游团队管理能力和导游服务能力,能完成导游讲解、维护游客安全、组织旅游活动、处理游览活动常规问题和突发事故。
- A5.能够根据不同的学生年龄阶段设计不同的研学课程并加以实施,能够及时有效处理学生团队在研学旅行中遇到的突发事故。
 - A6.具有旅游资源采购、整合能力,具有设计旅游线路、核算旅游成本的能力。
 - A7.具备阅读和编写旅游业相应规范文本的能力。
- A8.具备旅游产品销售能力,包括开拓顾客市场、推广和演示旅游产品、利用新媒体发布产品信息等。
 - A9.具备从事旅行社基层服务和管理工作的能力。
 - A10.具备从事旅游景区基层服务和管理工作的能力。
 - A11.具备运用英语进行导游服务的能力。

A12.具备运营线上旅游企业所需的信息化应用能力。

A13.具有良好的酒店服务与管理能力。

七、课程设置及要求

(一) 课程体系结构

1. 典型工作任务与课程设置

通过专业调研分析,本专业岗位典型工作任务与培养规格、课程设置关系见表 4 所示。

表 4 典型工作任务与课程设置、培养规格关系表

目标岗位	典型工作任务	专业课程	对应培养规格
导游员	任务 1: 旅游活动安排 落实 任务 2: 导游讲解 任务 3: 旅游政策法规 的遵守和实施	全国导游基础知识 地方导游基础知识 导游实务 旅游政策法规 导游服务能力	Q1、Q2、Q3、Q4、Q5、Q6、 Q7、Q8 K1、K2、K3、K5、K6、K7 A1、A2、A3、A4、
景区讲解员	任务 1: 游览计划制定 任务 2: 游览讲解引导 任务 3 接待服务	景区服务与管理 导游实务 导游服务能力	Q1、Q2、Q3、Q4、Q5、Q6、 Q7、Q8 K1、K2、K3、K4、K5、K6、 K12 A1、A2、A3、A4、A10、A11
研学旅行 指导师	任务 1:设计研学旅行课程 任务 2:实施研学旅行课程 任务 3:应对研学旅行中的突发状况。	研学旅行课程设计与 实施 导游实务 全国导游基础知识 地方导游基础知识	Q1、Q2、Q3、Q4、Q5、Q6、 Q7、Q8 K1、K2、K3、K4、K5、K6、 K7、K8 A1、A2、A3、A5、A7
计调员	任务 1: 旅游产品设计任务 2: 编制团队计划任务 3: 旅游合同签订	全国导游基础知识 地方导游基础知识 旅行社计调业务	Q1、Q2、Q3、Q4、Q5、Q6、 Q7、Q8 K1、K2、K3、K4、K5、K9、 K11、 A1、A2、A6、A7、A9
旅游营销	任务 1: 产品的销售及推广 任务 2: 开拓新市场,发展新客户 任务 3: 销售活动的策划和执行 任务 4: 管理维护客户关系	旅游市场营销 旅游新媒体运营	Q1、Q2、Q3、Q4、Q5、Q6、Q7、Q8 K1、K2、K3、K4、K5、K6、 K10、K13 A1、A2、A8、A9

2. 课程体系

课程体系结构如表 5 所示。

表 5 课程体系结构表

课程性质		课程类型	主要课程
			入学教育、大学生安全教育、思想道德与法治、毛泽东思想
			和中国特色社会主义理论体系概论、习近平新时代中国特色
		公共必修课	社会主义思想概论、形势与政策、劳动实践、军事理论、军
			事技能、心理健康教育、大学生职业发展与就业指导、体育
公共课程			与健康、信息技术、公共英语。
		公共限选课	创业基础、应用写作
			中共党史(湖湘红色文化史)、新中国史、改革开放史、社
	公共任选课		会主义发展史、羽毛球、健美操、影视鉴赏、音乐欣赏、美
			术鉴赏、自驾游攻略、影视特效入门等。
			普通话与口语表达、旅游学概论、酒店数字化运营、全国导
		专业基础课	游基础、地方导游基础、中外民俗、旅游政策法规、 旅游
			客源国概况、旅行社经营管理、餐饮服务与管理等。
	必修		导游实务、计调业务、景区管理与服务、旅游市场营销、旅
	课	专业核心课	游新媒体运营、研学旅行课程设计与实施。
专业课程			旅游行业见习、旅游职业素养、模拟导游实训、餐饮服务实
		其他专业必修课	训、旅游综合实训、技能抽考综合实训、毕业顶岗实习、毕
			业设计。
			旅游英语、自驾游线路设计与开发、旅游诗词鉴赏、 紧急
		专业任选课	救护、形体训练、 插花艺术 、茶文化与茶艺鉴赏、 旅游
	4 TE IE ZE W		摄影、法国文化与旅游、日本文化与旅游等。

(二)公共课设置及要求

包括思想政治课程、身心修养课程、双创课程和科技人文课程。主要帮助学生理解社会主义核心价值观的基本内涵,树立正确的人生观、价值观、世界观、道德观和法制观;帮助学生提高综合健康素质,培养终身体育锻炼习惯和运动参与能力;帮助学生认识真、善、美,实现智能与人格、做事与做人、学业与修养的统一,做德技双修的高素质人才。

1. 公共必修课具体设置及要求如表 6 所示。

表 6 公共必修课设置及要求

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	素质目标: 促进学生德智体美	1. 思想政治教育。	通过组织主题班会、
	 劳全面发展。引导学生学习知	2. 管理规章教育。	- 专家讲座、网络学习、
	 识,发展能力,体现激励上进,	3. 专业培养教育。	实验实训基地参观等
	鼓励竞争意识。	4. 安全教育。	方式,使学生熟悉培
	 知识目标: 了解专业发展规划、	5. 心理健康教育。	养要求和培养过程、
> W +1 →	培养目标和培养模式,熟悉与		学籍管理制度、奖助
入学教育	安全问题相关的法律法规和校		政策与日常管理等规
	纪校规。		章制度。
	 能力目标: 具有自尊自爱、自		
	立自强、开拓进取、坚毅勇敢		
	等心理品质和一定的道德评价		
	能力、自我教育能力。		
	素质目标: :树立起安全第一	1. 国家安全。	安全教育课程贯穿大
	的意识,树立积极正确的安全	2. 公共安全。	学整个学习过程,主
	观,把安全问题与个人发展和	3. 生活安全。	要通过专题讲座、案
	国家需要、社会发展相结合,	4. 网络安全。	例分析、在线开放课
	为构筑平安人生主动付出积极		程、日常教育、班会
	的努力。		课、班级活动等多种
	知识目标:了解安全基本知识,		途径和形式开展安全
L W (L da	掌握与安全问题相关的法律法		教育授课。
大学生安	规,了解安全信息、相关的安		
全教育	全问题分类知识以及安全保障		
	的基本知识。		
	能力目标: 掌握安全防范技能、		
	安全信息搜索与安全管理技		
	能。掌握以安全为前提的自我		
	保护技能、沟通技能、问题解		
	 决技能等。		
田 #1 ** <i>/#</i> :	素质目标: 帮助大学生牢固树	1. 人生观教育。	采取理论教学与实践
思想道德	立社会主义核心价值观,培养	2. 价值观教育。	教学、线下课堂主学
与法治	良好的思想道德素质和法治素	3. 道德观教育。	与线上平台辅学、课

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	养,做符合时代新人要求的大	4. 法治观教育。	内学习与课外实践相
	学生。		结合模式。采用专题
	知识目标:掌握正确的世界观、		教学、案例教学、问
	人生观、价值观、道德观和法		题导向、翻转课堂等
	治观。		教学方法,实现提升
	能力目标:帮助大学生形成良		学生思想道德修养和
	好的思想道德素养和法治素		法治素养, 自觉践行
	养,进一步提高分辨是非、善		社会主义核心价值观
	恶、美丑和加强自我修养的能		的教学目标。
	力。		
	素质目标: 提升学生理论素养,	1. 马克思主义中国化时代	采取理论教学与实践
	树立马克思主义信仰, 树立建	化的历史进程与理论成果。	教 学相结合,课堂教
	设中国特色社会主义的坚定信	2. 毛泽东思想及其历史地	学与线上资源、课内
	念。	位。	学习与课外拓展相结
毛泽东思	知识目标: 使学生从整体	3. 新民主主义革命理论。	合。同时,采用专题
想和中国	上把握毛泽东思想和中国特色	4. 社会主义改造理论。	教学法、任务驱动法、
特色社会	社会主义理论体系的形成过	5. 社会主义建设道路初步	翻转式教学法等方
主义理论	程、科学内涵和重大意义。	探索的理论成果。	法,达到课程的教学
体系概论	能力目标:能初步运用马克思	6. 中国特色社会主义理论	目标。
	主义立场、观点和方法认识问	体系的形成发展。	
	题、分析问题和解决问题,做	7. 邓小平理论。	
	到理论联系实际。	8. "三个代表"重要思想。	
		9. 科学发展观。	
	素质目标: 提升学生理论素养,	1. 马克思主义中国化新的飞跃。	在教学中理论联系实
	厚植爱国主义情怀,增强建设	2. 习近平新时代中国特色	际,融知识传授、能
ਹਾ ਪਾ ਚਾ ਦਾ	社会主义强国和实现中华民族	社会主义思想及其历史地	力培育、素质提高于
习近平新	伟大复兴的使命感。	位。	一体;课内学习与课
时代中国	知识目标:准确理解、深刻把	3. 坚持和发展中国特色社会主义的总任务。	外实践、思政小课堂
特色社会	握习近平新时代中国特色社会	4. "五位一体"总体布局。	与社会大课堂相结
主义思想	主义思想的形成过程、科学内	5. "四个全面"战略布局。	合。同时, 采用专题
概论	涵和重大意义。	6. 实现中华民族伟大复兴的重要保障。	教学法、任务驱动法、
	能力目标:能自觉把爱国情、	7. 中国特色大国外交。	翻转式教学法等方
	强国志、报国行融入到实现中	8. 坚持和加强党的领导。	法,达到课程的教学

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	华民族伟大复兴的奋斗之中。		目标。
	素质目标: 激发学生的社会责	1. 党和国家重大方针政策、	以激发学生自主学习
	任感和使命感,明确自身的人	重大活动和重大改革措施。	为目标,以教师为主
	生定位和奋斗目标,主动承担	2. 我国改革开放和社会主	导,以学生为主体,
	中华民族伟大复兴的历史使	义现代化建设的形势、任务	采用互动式,启发式,
	命。	和发展成就。	讨论式等教学方法实
形势与	知识目标: 使学生掌握党中央	3. 当前国际形势和国际关	现教学目标。
政策	当前最新的重大方针政策、国	系的状况发展趋势。	
	内外形势、热点和难点问题。		
	能力目标: 学会用正确的立场		
	观点和方法观察分析形势,认		
	清国情和形势,正确理解和执		
	行政策。		
	素质目标: 增强劳动意识、劳	1. 环境卫生劳动教育。	劳动实践教育课采取
	动习惯、劳动精神; 塑造崇尚	2. 公益劳动教育。	分项积分制管理,每
	劳动、尊重劳动、劳动光荣的	3. 专业劳动教育。	位学生在每学期需完
	价值观。	4. 劳动意识教育。	成一定的劳动实践积
	知识目标:了解劳动重要性、		分,注重考查学生的
劳动实践	必要性;了解劳动岗位职责要		劳动意识、劳动表现、
	求及安全注意事项。		劳动素养。
	能力目标:掌握劳动工具的使		
	用方法及要求; 掌握劳动岗位		
	基本技能。		
	素质目标: 增强学生的国防观	1. 中国国防。	综合运用讲授法、问
	添灰日你: 增强子生的国的观 念、国家安全意识和忧患危机	1. 中国国协。 2. 国家安全。	题探究式、案例导入
	芯、国家女生总点和忧患厄仇 意识,弘扬爱国主义精神、传	2. 国家女生。 3. 军事思想。	越採九式、菜例等八 法等方法,充分运用
	意识, 弘初爰国王义稍符、传 本红色基因、提高学生综合国	3. 辛爭心心。 4. 现代战争。	信息化手段开展教
军事理论	承红巴基囚、促同子生综合国 防素质。	4. 现代战争。 5. 信息化装备。	信息化子权开展教 学; 选取国家安全领
干尹埕化	^{[[[[}	5. 旧心化农苗。	学; 选取国家安全领 域的典型案例,组织
	为以日 体 :		型的
	下的基本知识, 然心也不新年 事变革的发展趋势, 理解习近		字生闪花、观摩,提 高学生分析问题和解
	平强军思想的深刻内涵。		决问题的能力: 注重

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	能力目标: 具备对军事理论基		在潜移默化中坚定学
	本知识进行正确认知、理解、		生理想信念、厚植爱
	领悟和宣传的能力。		国主义情怀、加强品
			德修养、增长知识见
			识、培养奋斗精神,
			提升学生综合素质。
	素质目标: 具备基本军事素养、	1. 共同条令教育与训练。	军事技能训练应坚持
	良好组织纪律观念和顽强拼搏	2. 射击与战术训练。	按纲施训、依法治训
	的过硬作风; 具有坚韧不拔、	3. 防卫技能与战时防护训	原则,积极推广仿真
	吃苦耐劳和团结协作的精神。	练。	训练和模拟训练。
军事技能	知识目标:了解国防、军事基	4. 战备基础与应用训练。	
	本知识,增强国防观念和国家		
	安全意识。		
	能力目标: 具备一定的军事技		
	能。		
	素质目标: 培养健全人格品质,	1. 正确认识心理健康。	采取理论教学与实践
	敢于接纳现实自我和善于应对	2. 培养良好的自我意识。	教学相结合的模式,
	各种环境变化的自我调节能	3. 学做情绪的主人。	运用任务驱动法、理
	力。	4. 建立和谐的人际关系。	论讲授法、案例法、
	知识目标: 使学生了解心理健	5. 树立正确爱情观。	心理测评法、角色扮
心理健康	康有关理论,明确心理健康教	6. 正确认识心理咨询, 及时	演法、心理咨询活动
大型 健康 教育	育目的及意义,了解个体心理	化解心理危机。	等,让学生掌握心理
秋日	发展特征及异常表现,掌握自		保健,心理评估和心
	我调适的基本知识。		理调适的方法,达到
	能力目标: 使学生具备自我探		心理健康课程的教学
	索能力、心理调适能力及心理		目的。
	发展能力、心理状态评估能力、		
	自我管理能力等。		
	素质目标:激励大学生自觉个	1. 就业形势、政策以及行业	采用线上教学+线下
大学生职	人的职业理想融入国家事业	认知。	教学相结合的模式组
业发展与	中, 树立健康、科学的就业观	2. 职业素质的培养和心理	织开展教学活动,依
就业指导	念和择业观念,培养爱岗敬业	调适。	托职教云的平台,采
	的职业道德。	3. 职业生涯规划与设计。	用案例法、小组讨论、

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	知识目标:掌握就业形势和政	4. 求职技巧。	任务驱动等形式多样
	策、了解职业生涯规划的理论	5. 就业权益保护。	的教学方法,以学生
	和步骤。自觉培育职业素质和		为主体,使学生具备
	能力;掌握全面的求职技巧。		一定的职业素质和能
	能力目标:准确分析就业形势、		力,达到课程教学目
	合理定位、科学决策, 撰写合		标。
	格的职业生涯规划书。注重提		
	升职业素养,培育个人求职能		
	力,顺利入职。		
	素质目标: 培育社会主义核心	1. 体质测试。	 采用分班选项组织教
	 价值观,促进学生传承优秀传	2. 田径。	 学; 严格按照学院体
	 统文化,增进学生民族自信心,	3. 足球。	 育课课堂规范要求上
	培养爱国情操;树立学生自信、	4. 篮球。	课;课堂中激发学生
	积极的生活态度和顽强拼搏的	5. 气排球。	运动兴趣,培养学生
	意志品质;培养团结协作、共	6. 太极拳。	终身体育的意识。教
	同进取的团队合作精神;培养	7. 乒乓球。	师在教学过程中要合
	精益求精的工匠精神和公平、	8. 武术。	理安排练习密度和运
	规则意识。	9. 跆拳道。	动负荷,把体能的发
	知识目标:掌握测试和评价自	10. 健美操。	展与知识技术技能有
()	身体质健康状况及编制可行的	11. 排舞。	机结合起来。
体育与	个人锻炼计划的方法;掌握体	12. 体育舞蹈。	
健康	育与健康的基本知识、基本技	13. 花样跳绳。	
	术和基本技能;熟练掌握 1—2		
	项体育运动项目的技术动作和		
	锻炼方法; 了解体育比赛基本		
	竞赛规则。		
	能力目标: 具备参加体育锻炼		
	所需的基本身体素质条件; 培		
	养终身体育意识,能参加 1—2		
	项感兴趣、有一定水平、用于		
	闲暇体育锻炼的体育运动项		
	目; 具备一定的体育比赛欣赏		

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	能力;在体育锻炼时能够预防		
	和处理常见的运动损伤。		
	素质目标: 培养学生的团队、	1. 计算机基础知识概述, 计	采用理实一体化的教
	协作精神;培养学生具有正确	算机操作系统基本操作。	学模式,利用任务驱
	的信息道德修养,诚实守信意	2. 文档处理。	动法、案例教学法、
	识和职业道德; 具有规范化操	3. 电子表格处理。	模块化教学法开展教
	作的意识; 具备信息安全意识。	4. 演示文稿制作。	学。能独立完成文档
	知识目标:了解信息技术的发	5. 网络基础知识, 常用的信	编辑、电子表格制作
信息技术	展、网络常用工具和安全规范;	息检索方法及微信公众平	与数据处理、演示文
	掌握信息检索与处理的基础知	台。	稿制作、网络应用操
	识;掌握常用办公软件基本知	6. 新一代信息技术概述,包	作。
	识。	 括大数据技术、云计算机技	
	能力目标: 运用网络进行信息	 术、人工智能技术的介绍。	
	检索和处理;运用办公软件处		
	理日常文档。		
	素质目标: 培养爱国情怀、道	1.职业与个人	采用现代教学手段通
	德修养、文化素养、法治意识	(1) 人文底蕴	过主题类别、语篇类
	以及安全意识;通过多元文化	(2) 职业规划	型、语言语用知识、
	相互理解拓展国际视野,坚定	(3) 职业精神	文化知识、职场英语
	文化自信文化交流,提升中国 人在世界的话语权。	2.职业与社会 (4)社会责任	技能和语言学习策略,把思政元素贯穿
	知识目标: 掌握日常交流和职		于英语课程教学过程
	场工作情景中的英语语言语用	(6) 文化交流	中,结合学生专业特
	知识与技能,了解世界多元文		色和学生群体就业方
公共英语	化和中华文化,尤其是职场文	(7) 生态环境	向,补充个性化知识,
	化和企业文化。掌握一定的语	(8) 职场环境	使学生在自己职业领
	言学习策略、社交礼仪和跨文		域中具备基本的听、
	化交际技能。		说、读、写、译等语
	能力目标 :能在日常生活、通		用能力、自主学习能
	用职场工作情景中,熟练应用		力和跨 文化交际等
	英语语言文化知识,并能准确		能力。
	理解和得体表达;提升学生语言思辨能力、跨文化交际能力		
	古忠辨能力、跨文化交际能力		

2. 公共限选课具体设置及要求如表 7 所示。

表7 公共限选课设置及要求

	表7 公共限选课设置及要求			
课程名称	教学目标	主要教学内容	教学要求	
	素质目标: 树立正确的人生价	1. 创业与人生。	采用线上+线下的模	
	值观, 实现个人价值、社会价	2. 创业者与创业团队。	式开展教学,充分利	
	值的统一。构建起企业家的精	3. 创业机会的识别与评价。	用翻转课堂的优势,	
	神和社会责任感,体现团队协	4. 创业风险的识别与控制。	理实一体化进行教	
	作精神。	5. 商业模式的设计与创新。	学。依托职教云的平	
	知识目标:掌握创新创业的内	6. 创业资源及其管理。	台,采用案例法、小	
	涵、理论和方法,掌握组建团	7. 创业计划。	组讨论、任务驱动等	
创业基础	队,评估机会,寻找资源,建	8. 新企业的创办与管理。	形式多样的教学方	
	立商业模式的基本理论和措		法,达到课程教学目	
	施。		标。	
	能力目标:运用所学知识搭建			
	团队、识别创造机会、利用资			
	源建立商业模式,并且撰写合			
	格的商业计划书。			
	素质目标: 养成良好的规范意			
	识,将这些规范体式内化为一			
	种行为规范,从而自觉地遵守	1. 应用文的相关概念以及	通过教学、讨论, 充	
	职业规范。	语言与表达方式。	分交流, 小组任务	
	知识目标:掌握一般应用文结	2. 公文, 主要讲通知、请示、	PK, 利用社交媒体上	
	构方法、表达方式和写作要求,	函三种文种。	的学习聊天室,提升	
 应用写作	提高写作技能,重点掌握计划、	3. 事务文书, 主要讲合同、	课堂气氛。培养写作	
四用一件	总结、公文、合同等工作学习	计划和总结。	规范意识和创新意	
	和生活中必用文体的写作。	4. 礼仪文书,主要讲演讲	识,构建课程知识体	
	能力目标: 能写出格式规范的	稿。	系,提高写作素养,	
	公文; 能写出规范、具体的计	5. 新媒体文书:消息、直播	掌握写作方法与写作	
	划和总结; 能够写作出合乎情	文案。	技巧。	
	境演讲稿; 能够写作符合新媒			
	体要求的各种文案。			

3. 公共任选课。学校开设四史、传统文化、艺术鉴赏、安全健康、创新创业等类别公共任选课,要求学生应修读《中共党史(湖湘红色文化史)》、《新中国史》、《改革开放史》、《社会主义发展史》课程中至少1门课程。部分课程设置及要求如表8所示。

表 8 公共选修课设置及要求

课程名称	教学目标	主要教学内容	教学要求
中共党史 (湖湘红 色文化 史)	素质目标:通过教学,使学生了解把握湖湘红色文化历史,增强爱国情怀。 知识目标:了解湖南革命史上重要的历史事件和杰出人物的英勇事迹,把握湖湘红色文化的内涵和精神。 能力目标:能够自觉传承"经世致用、实事求是、百折不挠、兼收并蓄、敢为人先"湖湘红色文化精神。	1. 湖湘红色历史事件。 2. 湖湘红色革命人物。 3. 湖湘红色文化精神。	通过案例教学、互动 教学、沉浸式教学等 方式,让学生领悟湖 湘红色文化的内涵 和精髓,从而做到自 觉传承,增强爱国情 怀。
新中国史	素质目标:通过解析:通过原子	1. 新中国发展不同时期的 具体历史条件和历史方位。 2. 新中国历史的发展进程。 3. 新中国发展的主要成就。 4. 新中国发展探索进程中的曲折、重要经验教训。 5. 新中国发展的历史启示。	通过课堂讲授,案例 教学,专题讨论主题方式,使为 堂辩观等方式,是是一个 生把握强自有工作。 上,是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是是是是是是一个。 是是是是是是是是是是
改革开放史	素质目标: 通过讲授,让学生理解改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命,推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃,改革开放史是党的十一届三中全会以来中国共产党领导人民推进改革开	 改革开放的酝酿起步。 改革开放的全面展开。 改革开放遭遇严峻考验。 改革开放进入新阶段。 改革开放的持续推进。 改革开放战胜困难挑战。 全面深化改革的新时代。 	通过课堂讲授,案例 教学,专题讨论、课 堂辩论主题宣讲等 方式,使学生把握改 革开放的历史进程, 深刻认识中华民族 富起来、强起来的重

	放和社会主义现代化建设的历史。 知识目标:学生掌握40多年来,我国改革开放全主义和社会主义现大成就国政事,对于这个人民,是是一个人民,是是一个人民,是是一个人民,是是一个人民,是是一个人民,是是一个人民,是是一个人民,是是一个人民,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是一个人,		大意义,不断解放思想、实事求是,不断开拓创新、锐意进取。
社会主义发展史	素质目标: 定人主道,未 一	1. 空想社会主义的产生。 2. 马克思、恩格斯创立科学社会主义。 3. 列宁领导十月革命以及对社会主义的探索。 4. 苏联对社会主义的探索和苏联模式的兴衰。 5. 新中国成立与对社会主义的探索和实践。 6. 中国特色社会主义的开创和发展。 7. 中国引领世界社会主义在21世纪焕发新气象。	中国,坚持和发展中

	素质目标 :树立乐观、向上的	1. 羽毛球比赛视频欣赏,握	通过课堂教学和课
	学习态度;培养自信自律、吃	拍法和正、反手发球技术。	外体育活动相结合
	苦耐劳和果断勇敢等个性品质	2.学习原地正手击高远球技	的模式,采取任务驱
	以及相互协作、共同进取等集	术。	动法、示范法、讲授
	体主义精神;培养求真务实和	3. 步伐的后场高远球。	法等,结合信息化教
羽毛球	精益求精的学习精神。	4. 学习挑球技术。	学手段开展课堂教
	知识目标: 了解羽毛球基本规	5. 学习原地杀球技术。	学,让学生熟练掌握
	则;掌握羽毛球基本技术动作	6.学习后场杀球技术和接杀	羽毛球运动技战术
	要领。	挡网技术。	知识,提升学生在身
	能力目标: 具备羽毛球所需的	7.学习单打比赛基本战术:	体、心理和社会适应
	基本身体素质;能够正确完成	四方球、拉吊突击。	等方面能力。
	羽毛球基本技法。		
	素质目标: 培养不畏困难、勇	1. 健美操基本动作,包括手	严格按照体育教师
	于拼搏的意志品质;培养团结	型、步伐等。	课堂规范要求上课;
	协作、共同进取的集体主义精	2. 大众健美操等级动作一级	要求学生着装适合
	神。	标准。	健美操课堂,加强安
	知识目标:了解健美操的基础	3. 学习健身操《你笑起来真	全教育。课堂中激发
健美操	知识。掌握健美操动作的基本	好看》。	学生运动兴趣,培养
	手型和基本步伐的名称、特点。		学生终身体育的意
	熟悉大众健美操、啦啦操的竞		识。以学生发展为中
	赛规则。		心,重视学生的主体
	能力目标: 达到会欣赏、能模		地位。
	仿、会讲解健美操的能力,		
	素质目标: 树立正确的审美观、		在欣赏为主的前提
	人生观和价值观。塑造健全人	1 見く 分回 十四 224	下,适当地指导学生
	格,使艺术能力和人文素养得	1. 影视概说。	进行一些有益的争
	到整合发展。确立文化自信。	2. 电影中的文化元素。	论和集体性的演练
	知识目标:提高学生鉴赏影视	3. 电影的意识形态表达。	活动,通过实践培养
影视鉴赏	作品的水平,提升审美期待和	4. 电影与社会生活。	综合的审美能力,同
	审美趣味。在趣味盎然的观片	5. 电影中的人性表达。	时开展一些辅助活
	过程中, 引导学生运用一定的	6. 影视评论写作。 7. 影视作品中的性别阐释。 8. 经典影视作品评述。	动帮助学生全面、深
	鉴赏方法,展开影视评论。		入地理解和体验综
	能力目标:培养学生独立思考,		合艺术的审美理想,
	善于发现美的能力,具有健康		发展、完善学生的审

	良好而又多元开放的审美情		美心理建构。
	趣,并且开阔思路,形成综合		
	性、创造性的现代思维能力和		
	艺术表达能力。		
	素质目标: 养成健康、高尚的	1. 古典主义时期音乐。	课堂教学以欣赏为
	审美情趣和积极乐观的生活态	2. 浪漫主义时期音乐。	主,着重培养学生对
	度,增强民族自信心,培养学	3. 西方近现代音乐。4. 中国	音乐作品的艺术感
	生的爱国主义情操。	民歌。	受、理解和审美体验
	知识目标:认识理解音乐艺术	5. 中国民族器乐音乐。	能力。从学生鉴赏音
音乐欣赏	中所包含的信息,发现音乐所	6. 中国近现代音乐。	乐水平的实际状况
日小川贝	表现的丰富内涵,感知各国各		出发,做到难易适
	民族的风土人情,开阔视野。		度,深入浅出。充分
	能力目标:培养良好的音乐鉴		利用各种现代化教
	赏能力,提高学生的审美修养。		学手段,最大限度地
			强化学生的听觉审
			美感受。
	素质目标: 树立正确的审美观	1. 美术概说。	通过理论讲授与实
	念,增强爱国主义精神。	2. 中国画的分类。	践训练,融知识传
	知识目标:掌握美术鉴赏的方	3. 中国画的鉴赏。	授、能力培育、素质
	法,了解美术鉴赏的基础知识、	4. 中国园林艺术。	提高于一体。采取任
	理论。	5. 西方绘画的概述与欣赏。	务驱动法、专题讲授
美术鉴赏	能力目标:培养创新精神和实	6. 西方经典绘画作品欣赏。	法、分组讨论法、案
	践能力,提高感受美、表现美、	7. 古印度艺术-埃及艺术-部	例法等进行教学实
	鉴赏美、创造美的能力。	落艺术。	践。充分利用各种现
			代化教学手段,最大
			限度地强化学生的
			视觉审美感受。
	素质目标: 树立乐观、向上的	1. 汽车文化与自驾游概况知	通过本课程的学习,
	学习态度;培养吃苦耐劳、对	识。	学生能够运用课程
自驾游攻	人热情的个性品质以及相互协	2. 中国自然和人文旅游资	中所学习的基本旅
日 与 研 攻 略	作、共同进取等集体主义精神;	源。	游和汽车知识设计
単行	热爱祖国大好山河,对祖国各	3. 东北区旅游区自驾游。	一些简单而合理的
	大精华旅游地能如数家珍。	4. 京津冀旅游区自驾游。	自驾游线路,开拓视
	知识目标:介绍汽车文化、中	5. 长三角旅游区自驾游。	野。并且能试图和所

	国旅游资源和旅游线路设计等	6. 新疆、西藏旅游区自驾游。	学的专业有机的结
	综合知识运用和掌握的课程,	7. 西南旅游区自驾以及其他	合起来,进行线路设
	借助汽车这个工具去领略中国	热门旅游线路设计。	计创新。
	的大好河山以及设计合理的自		
	驾游线路。		
	能力目标:通过学习,懂得欣		
	赏祖国的大好河山; 并且学设		
	计简单而合理的自驾游线路,		
	且线路有吸引力和使用价值。		
	素质目标:提高学生接受新事	1. 介绍影视特效制作软件	通过对软件的介绍
	物的能力和自我学习水平。	Adobe After Effects。	和操作演示,重点学
	知识目标: 了解影视特效发展	2. 软件图层的应用。	习软件的基础运用,
	现状、软件应用范围和软件相	3. 软件时间线功能的应用。	从基本的工作流程
影视特效	关功能。	4. 软件文字功能的应用。	介绍及界面认识开
入门	能力目标: 掌握基本的影视特	5. 软件声音功能的设置。	始,逐步讲授图层、
	效制作方法。	6. 软件渲染功能的设置。	时间线、文字、声音、
			渲染等知识,让学生
			了解影视后期制作
			软件使用方法。

(三)专业课设置及要求

根据专业培养目标,对接岗位能力要求,将全国导游员资格证书、1+X 研学旅行课程设计与实施(DIEE)职业技能等级证书标准融入课程,为适应旅游业发展需求,按照职业教育规律、人才成长规律和职业升迁规律,校企共同确定导游实务、旅游市场营销、景区服务与管理、旅游新媒体运营、研学旅行课程设计与实施等专业核心课程。

1. 专业基础课具体设置及要求如表 9 所示。

表 9 专业基础课设置及要求

	* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *		
课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	素质目标:激发对旅游事业的	1. 中国旅游业认识。	实施开放型教学,
	热爱和爱国热情,培养良好的	2. 中国历史文化常识。	逐步地把学生从课
	旅游意识和服务意识, 在劳动	3. 中国自然景观讲解。	堂引向社会,从书
全国	中践行工匠精神。	4. 中国民族民俗风貌。	本知识引向社会实
导游基础	知识目标:了解和掌握中国历	5, 宗教景点的导游讲	践,丰富他们的知
寸 伽至仙	史、民族民俗、旅游地理、古	解。	识,扩展他们的视
	代建筑、古代园林、四大宗教、	6. 中国古建筑导游讲	野和技能,发展他
	饮食文化、风物特产等方面的	解。	们的能力。本课程

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	知识。 能力目标: 具有能够运用专业知识对古代建筑、园林知识对旅游风景名胜的、诗词、进行赏析和讲解的能力; 具有中国民族与宗教文化的知识储备。	7. 中国古典园林景点导游讲解。 8. 中国饮食与风物特产导游服务。	采用以"快乐体验" 为中心的综合教学 法。
地方导游基础	素质目标:激发对旅游事业的 热爱和爱国热情,培养学生良 好的旅游意识和服务意识。 知识目标:掌握导游从业人员 应具备的全国各地基本概况、 旅游资源、特产与美食、民俗 风情。 能力目标:具有运用中国历 史文化和民族文化的知识,分 析、讲解旅游景点的能力;具 有高尚、专业的审美能力。	1.全国各省市自治区及 港澳台地区基本概况。 2.全国各省市自治区及 港澳台地区旅游资源。 3.全国各省市自治区及 港澳台地区民族民俗。 4.全国各省市自治区及 港澳台地区风物特产。	采取理论教学与实 践教学相结合,采 用案例教学、任务 驱动等多种教学方 法,应用翻转课堂 模式突出学生的全体作用,将理论性 知识向应用性技能 转化,将教学内容和导游资格考试内 容对接,实现课程 教学目标。
旅游学概论	素质目标:激发对旅游事业的 热爱和爱国热情,养成独立思 考问题、分析问题、解决问题、 分析问题、解决问题、 的学习习惯。 知识目标:掌握旅游的本质和 特征,掌握旅游的本质和 特征,掌握旅游话动、旅及 的几个重要部门的作用及、 下业融合等旅游业发展 游产业融合等旅游业发展 新动态。 能力目标:具有能结合旅游和 可持续发展的能力。	 旅游的产生与发展。 旅游者。 旅游资源。 旅游业。 旅游市场。 旅游对经济、社会。 文化和环境的影响。 生态旅游。 旅游业的可持续发展。 旅游业危机管理。 	采取课堂教学+线 是学的想法,理论讲会是 是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个。 是一个,是一个。 是一个,是一个。 是一个,是一个。 是一个。 是一个,是一个,是一个,是一个。 是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,
酒店数字 化运营	素质目标:激发对酒店事业的 热爱和爱国热情,培养良好的 服务意识。 知识目标:掌握常见的酒店形态,熟悉全球著名酒店集团的 历史与子品牌,了解酒店业发 展趋势。 能力目标:具有分析酒店形态 类型、辨别酒店集团及其子品牌酒店的能力;具备酒店从业	1. 酒店发展历史。 2. 酒店形态。 3. 酒店集团介绍。 4. 酒店评级标准。 5. 酒店业发展趋势。	通过理论教学、专题教学和案例教学等方法配合信息化手段使学生能够较全面的了解酒店的发展过程、酒店评级的主要因素、世界著名的酒店集团等主要内容,让学生掌握酒店行业发

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	人员所需的行业价值观念和 基本认知。		展的基础知识,同时培养学生的专业
导游服为	素质目标:激发学生对旅游等养对旅游等,为人员国热情; 激发学生对旅游等养力,和爱国热情; 别国热情; 别国热情情; 别国热情情; 别国热者工作的热游保时时,是是一个人,和人人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一	1. 现场导游考试规程解读。 2. 12 篇导游词范例。 3. 湖南旅游与文化专题。 4. 导游规范问答、应变能力问答、原合知识问答。 5. 模拟现场导游考试。	精神。
餐饮服务 与管理	素质目标:培养热爱酒店行业、热爱企业、职业道德高的人才;培养吃苦耐劳刻苦钻研的精神。 知识目标: 了解餐饮种类、餐饮部组织机构设置、餐饮与菜肴酒水知	 餐饮基础知识。 餐饮服务技能。 菜单设计技能。 餐饮管理与营销理论。 	用理论与实践高度 结合的教学方式,整理好餐饮实训室,学生进行餐饮 技能操作、角色扮演等翻转式课堂教 学方式。请企业技

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	识、餐饮服务流程等知识。 能力目标: 通过本课程的学习,学生对所 学的专业知识综合运用,尽早 尽快成为服务技能娴熟、综合 素质好、、管理水平高并具有 爱岗敬业的旅游酒店餐饮部 门高技能人才。		能高手前来串讲。
旅行社经营管理	素质目标: 使学生树立正确 "三观"意识,树立专业的终身职业思想,诚信为本,培养 有服务社会意识的专业人员。 知识目标: 通过本课程的学习,使学生掌握旅行社的整体 工作内容和工作流程。 能力目标: 提升学生的专业素养,培养符合当代旅行社经营 管理所需要的专业人才。	 产品开发。 计调业务。 旅游产品营销营销。 团队管理等。 	采用课堂教学+线 上学习相结合的模式 式组织开展教会所 动,依托案例法、 小组讨论、采用家例法、 小组讨论、经有的 等形式多样的 学方法,使学生能相 关知识,使学生能相 关知识,在培养学 生的职业能力的高学 生的职业素养。
旅游政策法规	素质目标:培养学生守法的工作态度和良好的法律意识;具有诚实、守法、守信、善生守法、守信、善生,当是一个的政策、守法、守自觉绝对。 如国家的政策法规,热爱是一个的政策,是一个对政策,可以对政策,可以对对政策,可以对对对对政策,可以对政策,可以对对对政策,可以对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对对	1. 依法治国知识。 2. 旅游相关政策。 3. 《旅游法》与行业相关法律。 4. 旅游规章。	采用理论教学为 主,穿插一些实践 活动。灵活运用。 例分析、分组讨论、 角色扮演审判、 每一些, 有色粉, 有色粉, 有等。 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个,
管理学	素质目标: 提升学生以管理为 核心的综合素养,培养学生独	1.管理认知。 2.管理学的演进。	采取理论教学与实 践教学相结合的模

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	立的作、归外的人。	3.管理计划制定。 4.科学决策。 5、管理组织。 6.领导执行。	式、理解外流、 以
普通话与口语表达	素质目标: 树立规范使用国家通用语言文字的意识; 从推普助力乡村振兴、增强民族凝聚力等角度, 厚植家国情怀; 培养健康高雅的审美情趣,增强文化自信和岗位自信。知识目标: 掌握国家通用语言文字基本知识; 了解普通话水平测试的性质、方式、内容、范围和评分要求; 掌握口语表达基本原则,包括朗诵、演讲等常见语言艺术形式鉴赏知识。 能力目标: 提高国家通用语言语音辨正能力; 提高普通话水	1.普通话概述。 2.声母发音与辨正训练。 3. 韵母发音与辨正训练。 4. 声调发音与辨正训练。 5. 音变规则与训练(诵读)。 6. 综合表达实践(说专业)。 7. 综合表达实践(说家	教学生等。 以来,以来,以是,是是,以是,是是,以说话,是是,以说话,是是是,是是,是是是,是是是,是是是,是是是,是是是,是是是,是是是,是是

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	平测试应试能力; 具备与专业 岗位要求相适应的表达能力 和朗诵、演讲等常见语言艺术 形式的鉴赏能力。	乡)。 8. 模拟测试。	现语音问题,现场 纠音辨正,巩固线 上教学成果,从而 提高学生的普通话 水平,为今后的工 作打下坚实的基 础。

2.专业核心课具体设置及要求如表 10 所示。

表 10 专业核心课设置及要求

	表 10 专业核心课设置及要求			
课程名称	教学目标	教学内容	教学要求	
	素质目标:培养学生"游客为	1. 导游服务。	在教学中要求:教	
	本,服务至诚"的旅游行业核	2. 导游人员。	学环境"1+1"——	
	心价值观;通过名人故事,端	3. 导游服务规程。	校内场地+校外场	
	正学习态度,培养良好的学习	4. 游客个别要求的处	地 校内:多媒体教	
	习惯,培养为国家努力学习的	理。	室、模拟导游实训	
	价值观。	5. 常见旅游事故的预防	室;校外:景区、	
	知识目标:能说明导游服务的	与处理。	交通枢纽、旅行社	
	概念、性质和特点;能说出导	6. 导游员的带团技能。	授课教师"1+1"—	
	游服务工作类型和范围; 能说	7. 导游语言艺术。	一校内教师+行业	
	出导游服务的原则; 能识别导	8. 导游其他知识。	分享	
	游服务集体的关系; 能说出导		教学项目"1+1"—	
	游人员发展、概念与分类;能		一模拟项目+真实	
	说出导游人员的职责; 能描述		项目 教师分配的	
	导游人员的素质、职业道德与		模拟接团、带团、	
	修养;能描述导游人员礼仪;		送团项目; 旅行社	
已游点夕	能描述导游服务程序与服务		分配给同学们的接	
导游实务	质量;能准确陈述旅行社饭店		团、带团、送团项	
	景区、交通、入出境等相关知		目以及应变处理项	
	识。		目	
	能力目标:能运用导游服务程		教学手段"1+1"—	
	序完成地陪、全陪、景区导游		一线上教学+线下	
	服务工作;能够运用心理服务		教学 线上:使用学	
	技巧、审美技巧、组织协调技		校配套的信息化平	
	巧为游客提供满意的导游服		台职教云	
	务;能够运用重点游客接待技			
	巧为儿童游客、高龄游客、残			
	障游客提供良好的导游服务;			
	能够运用导游讲解技法和要			
	领进行导游讲解;会正确并合			
	理处理游客个别要求和常见			

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	的问题事故和自然灾害。		
旅游市场营销	素质目标:树立学生正确的价值取向、了解政治信仰对营销市场的影响、守住基本的社会道德成绩,明白发展与社会共荣的责任等,进一步把我入到教学中,全面提高学生缘事析理、明辨是非的能力。知识目标:通过对本课程的学习,使学生能理解旅游市场营销的全过程。能力目标:重在培养具备较强的市场调研策划应用能力和	1. 旅游市场调查问卷设计。 2. 制作旅游市场数据分析报告。 3. 制定旅游市场营销战略。 4. 制定旅游市场营销策略方案。 5. 旅游市场营销方案实施以及控制管理。	采主体动。 来主体动。 工以以任教学方案, 其为行式职在案。 一次, 一次, 一次, 一次, 一次, 一次, 一次, 一次,
旅行社计调业务	较管调作的工、	 旅行社计调认知。 国内接待计调实务。 国内组团计调实务。 出境组团计调实务。 入境接待计调实务。 	在注业分开学理际务容教生倡学熟程加学下教工的工作。如为开学理际务容教生倡学熟程加学下教工的工作。如此,一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	能对旅游行程进行合理管理: 导游管理、内部计价、对外报 价、团队核算;具备出入境计 调的基本知识和技能		
景区服务 与管理	素质目标:培养学生的社会责任感;强调以人为本的服务精神和专业精神,树立文化自信。 知识目标:通过本课程的学习,使学生掌握旅游景区的个工作环节和工作内容。如:游客服务中心的工作内容、票务服务、解说服务、排队服务、销售服务等,能力目标:使学生能够具备相应的对客服务能力,为当地景	1. 景区与景区服务。 2. 景区服务人员的职责和服务流程。 3. 景区票务服务。 4. 景区排队服务。 5. 景区接待服务。 6. 景区解说服务。 7. 景区餐饮服务。 8. 景区住宿服务。 9. 景区游客中心服务。 10. 景区营销管理。 11. 景区安全服务。	采取理论教学与实 践教学相结合,采 用专题教学、案例 教学、简问等教学、 小组讨论等生理中 法,区经营管理中各 项对客服程,通过 内容和流程,通过目 标,同时培养学生 对人文关怀的认
旅游新媒体运营	区提供专业人才。 素质目标: 引导学生了解国家 "旅游信息化"发展战略,关 注现实问题,深入旅游信息化 应用实践,培养经世济民、诚 信服务、爱国敬业的职业素 养,和吃苦耐劳、善于创新、 精益求精的工匠精神。 知识目标: 了解和掌握物联 网、大数据、人工智能、北斗 卫星导航系统、电子支付以及 计算机仿真技术(AR/VR)等旅 游信息化技术、服务、传播、 管理以及旅游信息化发展趋	1. 认识旅游信息化。 2. 旅游信息化技术。 3. 旅游信息化服务。 4. 旅游信息化传播。 5. 旅游信息化管理。 6. 旅游企业信息化建设。 7. 未来信息化趋势。	识。 采取线下与线上相 混合、个人探究与 小组协作相结合、 理论教学的方式, 学相融合的教学、 等用案例 项 法, 经 等教学,是 等教学,是 ,是 ,是 ,是 ,是 ,是 ,是 ,是 ,是 ,是 ,是 ,是 ,是 ,
研学旅行课程设计与实施	势。 能力目标:具有在实际操作中 合理使用大数据、人工智能计 算机仿真技术(AR/VR)等旅游 信息化技术的能力。 素质目标:通过实训实践教 学,让学生了解旅游行业的新 形态新业态,拓宽视野,培养 学生的职业意识与素养,使学 生具有较强的专业技能、良好 的沟通与表达能力、较强的创 新思维和分析解决问题的能	1. 研学旅行概述 2. 研学课程设计基础 3. 研学课程方案设计 4. 研学课程学生手册设计 5. 研学课程工作手册设	标。 在理论教学时,援 引大量真实的研学 案例,让学生感受 到来自真实的研学 一线从业人员的实 践经验;课程按岗 位、流程描述研学

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	力,切实提高其职业技能和综	计	旅行指导师的工
	合素质,为从事研学旅行工作	6. 研学课程准备	作,结合目前国内
	打下良好基础。	7. 研学课程组织	研学市场的实际状
	知识目标:了解研学旅行相关	8. 研学课程评价	况,帮助学生掌握
	概念并理清研学旅行组织机	9. 研学服务保障	各类研学学生手
	构;熟悉研学课程学生手册、	10. 安全事故预防	册、各种评价表格、
	工作手册、课程评价相关内	11. 常见安全事故处理	研学课程教案的材
	容;了解五种不同类别的课程		料的设计,使学生
	设计知识;了解单元设计知		学会轻松使用。课
	识;了解研学旅行实施的三个		程的设计尽量契合
	步骤。		目前国内研学市场
	能力目标:掌握参观式学习、		现状,结合未来研
	体验式学习、研究性学习、服		学发展趋势, 按委
	务性学习、社会学习类课程内		派主体不同, 把研
	容设计原则和方法; 能够按照		学旅行指导师分为
	研学旅行指导师实施规范来		学校研学旅行指导
	进行行前、行中、行后的课程		师、旅行社研学旅
	实施; 能够进行研学课程的评		行指导师和基(营)
	价和分型;能够高效率应对研		地研学旅行指导
	学旅行中的突发问题和事故。		师,并逐一规范、
			明确其工作职责。

3.其他专业必修课具体设置及要求如表 11 所示。

表 11 其他专业必修课设置及要求

	表 11	业必修课设置及要求	
课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	素质目标:培养学生经世济	1. 了解实际工作的特	行业见习配备企业
	民、诚信服务、爱国敬业的职	点。	(或优秀学生)和
	业素养,和吃苦耐劳、善于创	2. 掌握工作主要内容及	学校双重指导教
	新、精益求精的工匠精神。	工作中应具备的能力。	师。企业导师(优
	知识目标:了解和掌握实际工	3. 掌握工作服务程序与	秀学生)主要负责
	作的特点、主要内容及工作中	规范,熟悉服务技能。	学生的真实工作情
旅游行业	应具备的能力;掌握工作服务	4. 熟悉实际工作中常见	境示范和经验分
见习	程序与规范,熟悉服务技能,	问题的处理。	享。在见习期间,
	并能处理实际工作中常见问		注重培养学生职业
	题。		素养和实践能力,
	能力目标: 具有在为客人服务		为学生顶岗实习、
	的工作中所需的实际操作、语		正式就业奠定基
	言表达、创新创造、随机应变		础。
	能力。		
	素质目标: 激发学生对导游工	1. 校史文化和校园风光	利用校园模拟导
	作的兴趣和对家乡的热爱之	介绍(授课地点:校园)。	游实训室以及校外

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
模拟导游实训	情:、好养"识展站况流导;务程力路和站团巴、际情、好养"识展站况流导;务程力路和站团巴、际情、好养心能生游:了花够能解握握服。标的学的目;、;程游够购工程游行能解机造够、大场接上游行能解机造够、大场接上,一个大大大人,一个大大大人,一个大大人,一个大大人,一个大人,一个大人,一个大	2. 导游词撰写与辞化。 会导游讲解。授课地。 会导游,就是是一个人。 这是一个人。 是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	与校外资源相结合,进行线上与线下的混合教学方式,同时,该课程要求学生能积极、认真配合老师开展的学习活动,保质保量完成练习和讲
旅游职业素养	素质目标:培养学生敬业、乐业的服务意识,增强学生敬业、乐业责任感,具有高尚的意识,增强的职业,具有强烈的服务意识有崇高的敬业精神,具有良好的人。以目标:掌握规范的服务方法。掌握规范的服务方法。掌握规范的服务方法。掌握规范的服务方式和现目标:掌握规范的服务,是不是不是不是,是不是不是不是,是不是不是不是,是不是不是不是,是不是不是不是,是不是不是不是,是不是不是不是不是不是不是不是,是不是不是不是,是不是不是不是不是,是不是不是不是不是,是不是不是不是,是不是不是不是,是不是不是不是不是,是不是不是不是不是不是不是不是不是,是不	1. 礼仪礼貌教育和训练。 2. 服务意识培养和训练。 3. 团队意识培养和训练。 4. 导游服务和讲解训练。 5. 导游服务技能大赛备赛训练。	在教学挥, 一种

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	觉的服务意识,能参加各类导 游服务大赛。		
酒店综合实训	素质目标: 养成爱岗敬业、精益求精、诚实守信的职业精神, 知识目标: 通过旅游管理专业课程实习,了解酒店行业的运作、组织架构、规章制度和企业文化; 掌握岗位的典型工作流程、工作内容及核心技能。能力目标: 通过实训过程提高学生的对客服务能力,处理具体问题的能力以及增强学生的就业能力。	1. 了解旅游酒店基本情况。 2. 掌握旅游酒店的组织结构、规章制度、工作流程。 3. 熟悉所处酒店具体部门和岗位的业务流程、工作规范、处理方法。 4. 熟练掌握酒店相应岗位的操作技能。 5. 结合实习酒店工作完成实训总结	酒和师负训职作注素生励学生经验生物的一个人。一个人,我们是一个人,我们就是一个人,我们是一个人,我们就不是一个一个人,我们就是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个
旅游综合实训	素质目标: 培养热爱祖国大好河山的情怀;培养关心游客热爱行业的情怀;培养关心游客热爱行业的职业精神。 知识目标: 了解湖南省旅游景点概况;旅行社经营理念。 能力目标: 通过本课程的学习,学生进行旅游景区的售票操作和讲解、游乐设备操作和讲解、游乐设备操作和讲解、游品销售的实操;学生能够进行旅游计调和旅游营销的技能操作。	1. 旅游景区概况。 2. 旅游景区门票管理。 3. 旅游景区商品销售。 4. 旅游景区娱乐设备操作。 5. 旅游景区娱乐讲解。 6. 旅游景区餐饮服务。 7. 旅行社计调操作。 8. 旅行社产品营销。	将前期理论知识运用到实践中去,体会实践中理论的运用。
	素质目标: 培养热爱旅游事业的职业情怀;培养关心游客热爱行业用心服务的职业素养;培养吃苦耐劳的的职业精神。	 导游模块。 计调模块。 销售模块。 	实训课程教学地点 为机房,针对技能 抽考的3个项目进 行针对性的训练。 考核采取过程考核 与结果考核相结

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
技能抽考综合实训	了解湖南省旅游景点的基本情况;掌握地陪导游服务的规范程序;掌握旅游计调的基本知识。 能力目标: 能熟练地讲解湖南主要旅游景点;能进行规范化的带团并处理带团过程中出现的问题;能对比分析旅游景区线路及酒店,能设计旅游线路,形成可操作的旅游产品。		合,技能考核与职业素养考核相结合。根据学生操作的规范性、熟练程度、用时量和职业意识等因素评价过程成绩;根据运行测试结果和设计作品质量等因素评价结果成绩。
岗位实习	素质目标: 锻炼学生吃苦耐劳的精神和团结合作的精神品质以及正确的处事原则,良好的职业操守。 知识目标: 通过旅游管理专业顶岗实习,了解旅行社、景区、酒店等旅游企业的运作、组织架构、规章制度和企业文化。能力目标: 训练岗位的典型工作流程、工作内容及核心转能; 养成爱岗敬业、精益求精、诚实守信的职业精神,增强学生的就业能力。	1. 了解旅游企业概况。 2. 掌握旅游企业的组织结构、规章制度、工作流程。 3. 熟悉具体部门和岗位的业务流程、工作规范、处理方法。 4. 熟练掌握相应岗位的操作技能。 5. 结合实习旅游企业完成实习总结。	岗位对。一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个
毕业设计	素质目标:培养学生实事求是的科学特点,勤奋严谨、团结协作的工作作风;培养学生对旅游职业的认同感和自豪感。知识目标:熟悉国家的有关法律法规,并能认真自觉地执行;掌握旅游管理专业设计所需的知识和方法,能合理地确定各系统的方案;能独立查阅各类手册、标准、规范和资料。能力目标:具备调查研究、分析统计数据的能力;具备旅游管理项目设计与制作、综合比	 1.确定选题。 2. 下发毕业设计任务书。 3.指导设计。 4.形成毕业设计成果。 5.答辩。 	毕业设计要求结合 岗位与行业教师 在专业教师的报, 在专业教师的不成 , 一个人成 果。学生应在指导 教师的培养目标。 发生的指养目标, 发来,结合工择与专业 发,,,其有 实际,其有 定现实价值的课题

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	较、数据梳理的能力; 具备独立撰写设计、创新等方面的基本技能。		进行研究和设计。 指导教师必须加强 指导、评阅和答辩 环节,有指导、有 组织、有计划地顺 利完成毕业设计工 作。

4.专业选修课具体设置及要求如表 12 所示。

表 12 专业选修课设置及要求

	表 12 专业	<u> </u>	T
课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	素质目标: 树立学生文化自信	1. 旅游文化概论。	采取理论教学与
	和国家自豪感,提高学生的人	2. 旅游历史文化。	实践教学相结合
	文素质,培养高尚的爱国主义	3. 旅游宗教文化。	的模式,运用任务
	情操。	4. 旅游建筑文化。	驱动法,理论讲授
	知识目标: 了解旅游文化的基	5. 旅游园林文化。	法,案例法,结合
	本知识,熟悉旅游景区相关的	6. 旅游饮食文化。	线上职教云平台
旅游	文化背景,学习人文景观的基	7. 旅游民俗文化。	等教学手段, 让学
文化学	础知识。	8. 中国旅游文学。	生掌握从事旅游
	能力目标: 培养学生灵活运用	9. 旅游艺术文化。	服务工作所需要
	所学知识,分析旅游文化现		的旅游文化的基
	象、解决旅游文化实际问题的		本理论与基础知
	综合能力以及观察问题和分		识;提高学生文化
	析问题的能力。		的综合能力。
	1. 素质目标: 能结合游客的需	1. 迎客服务。	采用现代信息技
	求包括身份与职业、性别与年	2. 观光服务。	术,为学生搭建旅
	龄、文化与信仰灵活应用相关	3. 生活服务。	游英语资源平台。
	知识,在文化传播中体现民族	4. 送客服务。	教学内容结合工
	自豪感和文化自信。把中国富	5. 实践教学。	作过程序化,通过
	饶的旅游资源、特产、优质的		教学案例渗透中
	文化和丰富多彩的民族习俗		国优质传统语言
	通过语言的交流推向世界促		文化,通过红色景
	进世界和平与发展。		区案例,对学生进
旅游英语	2. 知识目标: 通过旅游英语课		行爱国教育。
	程,指导学生要求掌握与旅游		课程教学课内
	管理专业密切相关的词汇、术		教学与课外指导
	语、俗语谚语、文化习俗与禁		相结合,促进学生
	忌等。		自主学习习惯的
	3. 能力目标:结合导游的迎、		养成;采用情景模
	食、住、行、游、购、娱乐、		拟教学、现场模拟
	送等服务流程,具备听、说、		教学、课堂讨论相

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	读、写、译并与游客对口的英语沟通能力、安全知识讲解能力和景区讲解能力以及跨文化交际能力并遵守国际交流法规。		互评价、任务驱动 角色扮演等方法 培养学生语言应 用能力、思辨能 力、协作能力以及 综合素质的提升。
紧急救护	素质目标:培养高度的意识。 知识技能: 掌握急救不是的人物。 知识技能: 掌握急救不是。 是是,就不是,是是,是是是,是是是,是是是是,是是是是是。 是是,是是是是是是是。 是是是是是是是是	1. 生命体征测定。 2. 心肺复苏。 3. 创伤现场救护。 4. 旅途常见病症及处 理。	本等的动法"学节对内信记录的动法"等的动法"学节对内信记录的动法",实内信记实行的对法。可学操,化导生时方法。对外信记实分人,生时,实有息实分人,生时方,生性,是是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个
中外民俗	素质目标: 提高学生的人文素质, 培养学生的探索精神, 并有效的树立起服务意识、奉献意识、团队意识等。知识目标: 了解不同民族、不同国家及世界三大宗教的风俗习惯。能力目标: 通过对不同民族、不同国家民俗知识的学习, 开阔学生视野, 提高学生的学习, 许留学生视野, 提高学生的学生的学生的影游专业知识储备量, 提升学生的专业综合素质, 有效地指导旅游实际工作, 更好地服务游客	1.民俗基础知识。 2.汉族民俗。 3.部分少数民族民俗。 4.世界三大宗教及相关 国家民俗。	针特理教式过息现现俗过有论生实相学程对点。教相在中手进帮象俗结学行,专后好游本学结理,段行助的与合,民为业续基业程实的教通民观生解游行要讲事作业。的采践方学过俗呈对。的理求解旅及课的采践方

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
旅游客源 国概况	素质目标:激发学生的民族自 豪感,增强文化自信,树立世界 察感,增强文化自信,树立世界 容和谐、共存共荣的国际世界各有 观。 知识目标:了解主要世界各等 源国家政治、文化、熟悉、学习和研究,熟悉发送诏 面的学习和研究,熟悉发送诏 制关内容,尊重游客的风指导家的人员。 能力目标:具备有效地指导际 游实际工作,更好地服务。 游实际工作,更好地服务。 游实,提升学生的旅游综合知 识素质。	1. 亚洲地区客源国概况。 2. 欧洲地区客源国概况。 3. 非洲地区客源国概况。 4. 美洲地区客源国概况。 5. 太平洋地区客源国概况。	采取我学员, 块 例 教 翻 方 授 平 旨 客 与 学 家 提 原 要 学 的 基 生 游 高 实 聚 数 段 等 线 教 的 来 段 等 线 教 的 来 的 等 线 教 的 条 的 等 线 教 的 等 的 是 的 多 的 多 的 多 的 多 的 。 第 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
自驾游线 路设计与 开发	素质目标: 培养热爱汽车通规则。 相国大好化则。 知识目标: 了好化则。 知识目标: 了区省的目标: 了区省的目标: 不能够遵守交通规则。 如识目标: 了区划、旅费资源况况。 作力目通过的时标: 一个大型型型,旅游交通概源。 作力时间,是有时间,是有时间,是有时间,是有时间,是有时间,是有时间,是有时间,是有	1.了解汽车文化自驾游。 2.认知中国自驾游文化。 3.了解汽车文化然和中国自驾游概况。 3.了解自国游概况。 4.掌握中国旅游区区划和旅游区区划和市场路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路路	。 理论、情况, 明结的需要。 是有经验的是, 是有是,是是,是是是的,是是是是的。 是是是是是是是是的。 是是是是是是是是是是是是
旅游诗词 鉴赏	素质目标: 培养学生正确的情感态度、价值观和高尚的审美情趣,养成阅读优秀文学作品的习惯,提升思想境界。	1. 旅游文学的审美能力。 2. 先秦时期旅游文学作品鉴赏。	要求将教材作为 中介,初步培养学 生阅读、感悟、鉴 赏、评价文学作品

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	知识目标: 本课程主要介绍中国旅游文学发展以及我国具有代表性的旅游诗词作品,通过教学,旨在使学生了解中国旅游山水文化和知名景点的相关知识,深入了解中国的民族文化、民俗文化,以适应岗位能力需求。 能力目标: 培养学生的文学鉴赏能力和历史人文景点的讲解能力。	3. 魏晋南北朝时期旅游 文学作品鉴赏。 4. 唐宋时期时期旅游文 学作品鉴赏。 5. 明清时期旅游文学作 品鉴赏。	的能力,使学生有 信心和兴趣阅读 旅游诗词作品。通 过阅读、思考、讨 论、辨析,引导和 潜移默化地感染 学生,对学生进行 人文精神和审美 能力的培养,提高 其综合文化素质。
形体训练	素质目标:培养学生良好的思想作风、健康的审美能力、不怕吃苦的精神和探索新知艺术、知识的兴趣。营造健康优雅文化、强围,推进校园艺术文化素质。知识目标:掌握形体舞蹈的东口。掌握形体舞蹈位肌肉的静力练习,掌握形体训练的方法与内容。能力目标:改变和纠正不良的身体姿态,掌握身体的平衡性、协调性和表现力,能运用形体训练的基本理论知识,进行各种方法的形体训练。	1. 基本姿态训练。 2. 芭蕾基础训练。 3. 形体舞姿组合。 4. 形体作品创作。 5. 作品展示及舞台实践。	课以作应内践现过练多教等解练本能素岗准程音为的学活做讲习媒学形和的技名,质位的时,活课合化、点、体资式掌基术面达级要的技说动,外,。模评网应生体、本身务业。对动相课实实通仿、络用了训基技体类标
形象与礼仪	素质目标:培养尊重他人,在任何场合不让对方感到尴尬;工作中微笑待人;热情真诚对待客户;提高学生礼仪素养,推进校园文明礼仪,热爱祖国,提高文化自信。知识目标:掌握职场人士的仪容仪表仪态以及职业着装要求;了解礼仪的概念、礼仪的	1. 礼仪概述 2. 仪容礼仪 3. 仪态礼仪 4. 职业形象管理 5. 社交会面礼仪 6. 接待礼仪 7. 拜访礼仪 8. 中式宴请餐桌礼仪 9. 西式餐饮礼仪	采取"任务驱动"教学模式,通过讲授法、示范法、小组讨论法、情景案例法等,结合翻转课堂,实现线上线下混合式教学和学习模式,提高课堂趣味性,

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	发展历史、礼仪的特性,了解世界主要国家的礼俗风情及基本的礼仪规范;理解和掌握和规范,并能正确运用所实际工作中,社交问题,能正确组织和活动。能力目标:能够修饰仪容,根据不可遵位和谈判座次;能够贴不有置会议中尊位和谈判座次;能够贴不有置会议中尊位和谈判座次;能够贴不能够证确相关,能够正确相关,能够正确和服务;能够正确地拜访客户,推广企业的产品和服务;能够正确排座的产品和服务;能够正确排座内产品和服务;能够正确排座,合理点餐,正确排座次。	10. 服务礼仪 11. 中西方的礼仪文化 差异	以和融"我"、一个生,学生,有一个人,一个生,是是,一个人,有一个人,有一个人,有一个人,有一个人,有一个人,有一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,
演讲与口才	素质目标:培养学生的勇气和自信,乐于展现自我,传递出代大学生的青春、朝气、积极的正能量。 知识目标:了解语言交际的重要作用、基本原则、习得方法,理解语言交际必备的心理素质、思维素质、应变能力及态势、营营、工力、态势、营营、、工力、资进等,以下,对基本技巧与方法。 能力目标:要求学生能较好的富语交际的最为实际的能力达到以语言为实际的能力达到以语言为实际的能力达到以语言为突破口,开发学生的表达、思维、交际等潜能。	1. 破冰活动。 2. 口才沟通过程体验。 3. 诗歌朗诵欣赏。 3. 面对面交流。 4. 情景拜访与接待。 5. 模拟面试问答。 6. 上台说台词(态势语训练)。 7. 说故事说经历(演讲技巧)。 8. 上台演讲。	通向训以单生活化素兴关动为学内的习力过专的语为事素音调和以导主统化,化践强计练心,融合料学起师,体中为强学的活象。引动教转练内。省外学起师,体中为强学是师,项合生息为的生活生在把际练能
插花艺术	素质目标:传承与弘扬中华优秀传统文化,提高生活品质,培养家国情怀。提升审美情趣,提高艺术修养。知识目标:熟知插花艺术的相关定义、不同分类方法及其特点与作用、插花花材、花器基本知识、插花造型的基本原则	 东方式插花。 西方式插花。 婚礼花艺。 现代花艺。 商务礼仪插花。 	课程以学生为中心,将课程思政融入课堂教学中,采取案例教学法、探究法、讨论法等多种教学方法。充分结合学生所学专

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	与表现技巧、掌握东、西方插 花基本花型构成及其表现手 法;掌握婚礼花艺现代花艺及 商务礼仪插花作品的特点与 要求。 能力目标:掌握插花材料基本 处理技巧;能进行东、西方插 花作品设计与创作;能进行婚 礼花艺、现代花艺与商务礼仪 花艺作品创作。		业将专业案例引入教学,课程考核与 化
茶文化与茶艺鉴赏	素质目标: 养成健康、高尚的 审美情趣和积极乐观的生活 态度,增强民族自信心,传承 与弘扬中华优秀传统文化,提 高生活品质,培养家国情怀。 知识目标: 了解茶道的内涵; 掌握绿茶茶艺、红茶茶艺、乌 龙茶茶艺、黄茶、白茶、花茶 茶艺、民俗茶艺等的表现特 点。 能力目标: 培养良好的茶艺鉴 赏能力,提高学生的审美与艺术修养。	1. 绿茶茶艺。 2. 红茶茶艺。 3. 乌龙茶茶艺。 4. 黄茶茶艺。 5. 白茶茶艺。 6. 花茶茶艺。 7. 普洱茶艺。 8. 民俗茶艺。 9. 创新茶艺。	课堂,大学的和人的做人各事强视,是一个人的人们,我们就是一个人的人们,我们就是一个人的人们,我们就是一个人的人们,我们是一个人的人们,我们是一个人的人们,我们是一个人的人们,我们是一个人的人的人的人的人的人的人,不会一个人,不会一个人,不会一个人,不会一个人,不会一个人,不会一个人,不会一个人,不会一个人,不会一个人,不会一个人,不会一个人,不会一个人,不会一个人,不会一个人,不是一个人,我们就是一个一个,我们就是一个,我们就是一个,我们就是一个,我们就是一个一个,我们就是一个,我们就是一个,我们就是一个一个,我们就是一个,我们就是一个一个,我们就是一个一个一个,我们就是一个一个,我们就是一个一个,我们就是一个一个一个,我们就是一个一个一个,我们就是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个
旅游摄影	素质目标: 1. 通过课程学习实践感悟祖国自然风光之美,感受中国之美,增强民族自信心。 2. 将真与善、德与美穿插于教学过程中,树立符合社会主义核心价值的人生观与世界观。 3. 在陶冶情操欣赏艺术的同时,内蕴理性意识、伦理意识以及和谐意识。 知识目标: 1. 了解世界和中国摄影历史的起源与发展。 2. 理解相机的光学成像原理	1. 相机、镜头与配件。 2. 拍摄一张旅游摄影作品的 6 个步骤。 3. 旅游摄影中常用的构图法。 4. 色调与光线。 5. 人像摄影实训。 6. 风光摄影实训。 7. 人文纪实摄影实训。 8. 后期制作。	1. 学生对别的人。 2, 数专的人。 2, 数专为人。 2, 数专为人。 3. 理实考的,从 数专为数人。 3. 理考的,为 数专为数人。 4. 平核定的方式。 4. 平核定的方式。

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
日与旅游	及3.的4.辨是5.影6.线7.等摄 能 分作。3.的4.辨是5.影6.线7.等摄 能 分作。第四人型型。3.的4.辨是5.影6.线7.等摄 能 分析品 摄为国际 为"是"的品,对识影用风常。一个"是"的品,对识影用风常。一个"是"的是"是"的品,对识影用风常。一个"是"的"是"的"是"的"是"的"是"的"是"的"是"的"是"的"是"的"是"的	1. 日本概述; 2. 日本节庆民俗; 3. 日本文章文化; 4. 日本文通文化; 5. 日本重点城市旅游; 7. 日本旅游注意事话, 7. 8. 常用的旅游日语对话。	采高方放身还曲漫本带女儿, 以为话,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,就会看到一个人,就会看到一个人,就会看到一个
法国旅游 与文化	素质目标: 1. 通过课程学习了解异国风	 法国概况。 法国皇家园林。 法国风物特产。 	采用理实一体的 教学模式,结采用 课前任务驱动的

课程名称	教学目标	教学内容	教学要求
	大物博,增强文化自信。	4. 法国国家节日。	教学方法,课中穿
	2. 通过对法国文化的学习, 培	5. 法国博物馆。	插案例教学法、问
	养多元化、多维度的思考习	6. 法国艺术馆。	题导向、翻转课堂
	惯,弘扬中华民族开放包容的	7. 法国奢侈品。	等教学方法,线下
	优秀传统。	8. 法国艺术。	和线上同步进行
	知识目标:	9. 法国著名人物。	教学。旨在让学生
	1. 了解法国文化、历史与哲思	10. 法语日常用语。	掌握法国文化的
	2. 熟悉法国各地区著名景点		基本概况,在学习
	和特产风物		中对比中法两国
	3. 认识法国的艺术简史、著名		历史文化的区别
	艺术馆和美术馆		联系,挖掘文化内
	4. 了解法国奢侈品的家族历		涵背后的历史影
	史、艺术审美与营销手段		响。
	5. 认识法国著名人物和历史		
	事件		
	6. 了解法语的基本构成		
	能力目标:		
	通过学习法国文化和旅		
	游资源掌握异国文化历史知		
	识,并通过实践练习培养讲解		
	推介旅游资源的能力。		

八、教学进程总体安排

(一) 教学进程

表 13 教学进程表

が出土口					学时		黄田舟	-tv. t-)-	\#.4D		按	安期分	配学时		
课程 性质	课程名称	课程代码	学分	总学时	理论	实践	整周实践	考核 方式		_	11	11	四	五	六
				小型土山	学时	学时		,,,,		20 周					
	入学教育	QT199001	1	16	16		1周	考查	A	16					
	大学生安全教育	QT597001	1	16	16		1 /印	考查	A	16					
	思想道德与法治	SZ199001	3	48	38	10		考查	В	48					
	毛泽东思想和中国特色社会 主义理论体系概论	SZ199002	2	32	26	6		考查	В	16	16				
公共必	习近平新时代中国特色社会 主义思想概论	SZ199023	3	48	36	12		考试	В		48				
修课	形势与政策	SZ199011	2	32	32			考查	A	8	8	8	8		
	心理健康教育	SZ199007	2	32	20	12		考查	В	16	16				
	体育与健康(一)	TY199001	1.5	24		24		考查	С	24					
	体育与健康(二)	TY199002	1.5	28		28		考查	С		28				
	体育与健康(三)	TY199003	1.5	28		28		考查	С			28			
	体育与健康(四)	TY199004	1.5	28		28		考查	С				28		
	公共英语 (一)	RW199001	4	64	64			考试	A	64					

	公共英语 (二)	RW199001	4	64	64			考查	A		64				
	信息技术	XX199002	3	48	24	24		考查	В	48					
	大学生职业发展与就业指导	SZ199015	2	32	24	8		考查	В				32		
	劳动实践	QT199020	1	16		16		考查	С			16			
	军事理论	QT597003	2	36	36			考查	A	36					
	军事技能▲	QT199002	2	112		112	3周	考查	С	112					
	小计		38	704	396	308				404	180	52	68		
	创业基础	QT598008	2	32	24	8		考查	В			32			
公共限 选课	应用写作	RW199006	1.5	24	20	4		考查	В		24				
2000	小计		3. 5	56	44	12					24	32			
N 44 F	中共党史(湖湘红色文化史)、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、羽毛球、健美操、影视鉴赏、音乐欣赏、美术鉴赏、自驾游攻略、影视特效入门等。		5	8	80			考查	A		32	32	16		
	公共任选课选课说明:学生从 红色文化史)》、《新中国史									满 5 个学	学分,且 <u>"</u>	学生应证	先修《中	共党史	(湖湘
	小计		5	80	80						32	32	16		
	旅游学概论	RW215001	2	32	32			考查	A	32					
	全国导游基础●	RW258019	3	48	40	8		考试	В	48					
	普通话与口语表达	RW297004	2	32	32			考查	A	32					

	导游实务●	RW215012	3. 5	56	28	28		考试	В	56			
	酒店数字化运营	RW215042	2	32	24	8		考查	В	32			
	地方导游基础●	RW199004	3	48	40	8		考试	В	48			
	旅游行业见习(排四月中旬) ▲	RW215019	1. 5	28		28	1周	考查	С	28			
	旅游职业素养(排四月中旬) ▲	RW215033	1.5	28		28	1周	考查	С	28			
专业必 修课	景区服务与管理	RW215009	3	48	24	24		考试	В		48		
	餐饮服务与管理	RW297001	3	48	24	24		考查	В		48		
	旅游政策法规●	RW215014	3	48	48			考试	A		48		
	导游服务能力●	RW215038	1.5	24	12	12		考查	В		24		
	研学旅行课程设计与实施●	RW215043	3	48	24	24		考查	В		48		
	管理学	RW215044	3	48	48			考查	A		48		
	旅游市场营销	RW215005	3	48	32	16		考试	В		48		
	模拟导游实训▲ (排 10 月中旬)	RW215015	1. 5	28		28	1周	考查	С		28		
	校内餐饮服务实训▲	RW215045	1.5	28		28	1周	考查	С		28		
	旅行社计调业务	RW215047	3	48	24	24		考试	В			48	
	旅游新媒体运营	RW215046	3	48	24	24		考试	В			48	
	旅行社经营与管理	RW215006	3	48	32	16		考试	В			48	
	旅游综合实训▲	RW215040	9	168		168	6周	考查	С			168	

	(5月中旬-7月)														
	技能抽考综合实训▲	QT199007	4. 5	84		84	3周	考查	С					84	
	毕业设计▲	QT199003	4	112		112	4周	考查	С					84	28
	岗位实习▲	QT199004	24	576		576	6 个月	考查	С					120	456
	小计		91.5	1756	488	1268				112	192	368	312	288	484
	形象与礼仪	RW328001	1.5	24	12	12		考查	В		24				
	演讲与口才	RW416001	1.5	24	12	12		考查	В		24				
	中外民俗	RW315001	1.5	24	12	12		考查	В			24			
	旅游英语	RW199002	1.5	24	12	12		考查	В			24			
	日本文化与旅游	RW415011	1.5	24	12	12		考查	В				24		
	法国文化与旅游	RW415009	1.5	24	12	12		考查	В				24		
	自驾游线路设计与开发	RW415002	1.5	24	12	12		考查	В				24		
	形体训练	RW241003	1.5	24	12	12		考查	В			24			
	插花艺术	RW41600	1.5	24	12	12		考查	В				24		
	旅游客源国概况	RW415003	1.5	24	12	12		考查	В					24	
专业任	旅游文化学	RW215004	1.5	24	12	12		考查	В					24	
选课	紧急救护	RW258030	1.5	24	12	12		考查	В					24	
	旅游摄影	RW441005	1.5	24	12	12		考查	В					24	

旅游诗词鉴赏	RW598008	1.5	24	12	12	考查	В			24	
茶文化与茶艺鉴赏	ZK598006	1.5	24	12	12	考查	В			24	

专业任选课选课说明:

- 1. 形象与礼仪、演讲与口才,二选一;
- 2. 旅游英语、中外民俗、二选一;
- 3. 日本文化与旅游、法国文化与旅游、自驾游线路设计与开发、插花艺术、形体训练,五选二;
- 4. 第 5 学期课程, 六选四。

	小计	12	192	96	96			24	24	48	96	
	合计	150	2788	1104	1684		516	452	508	444	384	484

- 注: 1. 每学期全程教学周数为 20 周。
 - 2. ▲标注为综合实训课程。
 - 3. ●标注为职业技能等级证书融通课程。
 - 4. ★标注为专业群共享课程。
 - 5. 课程类型 "A"表示纯理论课、"B"表示理论+实践课、"C"表示纯实践课。
 - 6. 第 5 学期校内课程结束后外出实习,实习包含假期。

(二) 教学周分配

表 14 教学周分配表

学年	学期	入学	军训	课堂	综合	认识	岗位	毕业	考试	总周
		教育		教学	实训	实习	实习	设计		数
	1	1	3	15	/	/	/	/	1	20
	2	/	/	17	1	1	/	/	1	20
	3	/	/	17	2	/	/	/	1	20
	4	/	/	11	8	/	/	/	1	20
	5	/	/				5	3	1	20
	6	/	/	/	/	/	19	1	/	20
合	计	1	3	60	11	1	24	4	5	120

(三) 实践学时安排

表 15 实践学时安排表

学期	总学时	理论学时	实践学时	实践学时比例
1	516	304	212	41.08%
2	452	282	170	37.61%
3	508	280	228	44.88%
4	444	176	268	60.36%
5	384	48	356	88.11%
6	484	/	560	100%
合计	2788	1104	1684	60.40%

(四) 学分学时分配

表 16 学分学时分配表

NE TO be ES	学时:	结构	学分结构		
课程性质	学时 比例		学分	比例	
公共必修课	704	25. 25%	38	24. 43%	
公共限选课	56	2.01%	3. 5	2. 25%	
公共任选课	80	2.87%	5	3. 21%	
专业必修课	1756	62. 98%	91. 5	59.80%	
专业任选课	192	6.89%	12	7. 69%	
合计	2788		150		

九、实施保障

(一) 师资队伍

包括专任教师和兼职教师。高职专业带头人原则上应具有高级职称,"双师型"教师不低于70%。兼职教师应主要来自于行业企业

- 1. 团队规模:基于每届 2 个教学班规模,专兼职教师 10 人左右(含专业实训指导教师), 生师比应不低于 18: 1。其中,专职教师要求 7-8 人,兼职教师要求 2-3 人,职称和年龄结构要合理,互补性强。
- 2. 教师专业背景与能力要求: 具有一定的旅游、酒店工作实践背景,系统掌握导游员岗位知识,具备导游员岗位工作能力;系统掌握旅行社计调工作岗位知识,具备计调员工作岗位能力;系统掌握酒店服务理论知识,具备餐饮服务、客房服务工作岗位能力,掌握一定教学方法和教学艺术。
- 3. 专业带头人: 熟悉旅游服务技能和高职教育规律、实践经验丰富、教学效果好、在行业有一定影响、具有高级职称的"双师"教师。
- 4. "双师素质"教师: "双师"比例应达到 70%以上,承担理论实践一体化课程和工学结合课程专业教师应为"双师型"教师。要通过校企共建方式建设专兼结合的"双师型"教师队伍。
 - 5. 兼职教师: 兼职教师应具有五年以上企业工作经验. 并具备相关的职业能力。

(二) 教学设施

表 17 实验实训设备表

	-7/2-1	<u> </u>	川以田仏			. 1
实训室	设备名称	数量	实训项目	开课课程	设状	
模拟导游室	电脑、投影仪、操控台、		导游服务	导游实务、模拟导	口	投
	VR 系统等			游、导游服务能	入	使
		1		力、全国导游基	用	
				础、地方导游基础		
餐饮实训室	电脑、投影仪、圆桌、		中西餐服	餐饮服务与管理、		
	方桌、餐具、酒具、台	1	务	酒店概论		
	布等					
综合机房	电脑、投影仪、操控台		计调业务、	旅行社计调业务、		
	等	1	毕业设计	毕业设计、旅游信		
				息化应用		
VR 实训室	电脑、投影仪、VR 机等		导游服务	导游实务、模拟导		
				游、导游服务能		
		1		力、全国导游基		
				础、地方导游基		
				础、中国旅游地理		
形体实训室	大镜子、木地板、小镜		形体训练	形体训练		
	子等	1				

定制旅游实 训室	电脑、投影仪等	1	旅 行 社 经 营与管理	旅行社经营与管理	正 在 筹建
旅游直播实 训室	补光灯、摄像机、无人 机等	1	旅游信息 化运用	旅游信息化运用	
智慧酒店客 房实训室	床、床上用品、电脑等	1	酒店综合实训	酒店综合实训	
智慧旅游实训室(全息投影)	全息投影设备、电脑等	1	旅游综合实训模拟导游	旅游综合实训 模拟导游	

表 18 校外实训基地表

旅游企业名称	企业类型	实习岗位	实训项目
湖南海外旅游有限公司	旅行社	导游、计调和营销	模拟导游实训 旅游综合实训 毕业顶岗实习
湖湘天下(宝中)国际旅 行社	旅行社	导游、计调和营销	模拟导游实训 旅游综合实训 毕业顶岗实习
湖南新康辉国际旅行社 有限责任公司	旅行社	导游、计调和营销	模拟导游实训 旅游综合实训 毕业顶岗实习
湖南星星国际旅行社	旅行社	导游、计调和营销	模拟导游实训 旅游综合实训 毕业顶岗实习
湖南明珠国际旅行社	旅行社	导游、计调和营销	模拟导游实训 旅游综合实训 毕业顶岗实习
长沙世界之窗	景区	导游讲解、检票服务、 餐饮服务、娱乐设备操 作、娱乐主持人	模拟导游实训 旅游综合实训
长沙海底世界	景区	检票服务、动物活动主 持	模拟导游实训 旅游综合实训
方特旅游公司	景区	导游讲解	模拟导游实训 旅游综合实训
湖南湘都景区	景区	活动策划、导游讲解、 餐饮服务、客房服务	模拟导游实训 旅游综合实训
华天酒店集团	酒店	餐饮服务、客房服务、 前厅服务	酒店综合实训 毕业顶岗实习

北辰洲际大酒店	酒店	餐饮服务、客房服务、	酒店综合实训
		前厅服务	毕业顶岗实习
隆华大酒店	酒店	餐饮服务、客房服务、	酒店综合实训
		前厅服务	毕业顶岗实习
徐记海鲜餐饮公司	餐饮连锁	餐饮服务	酒店综合实训
			毕业顶岗实习
57 度湘餐饮公司	餐饮连锁	餐饮服务	酒店综合实训
			毕业顶岗实习

(三) 教学资源

严格执行国家教育部和湖南省教育厅关于教材选用的有关文件规定,完善教材选用制度,经过规范程序选用教材,优先选用职业教育国家规划教材、省级规划教材,根据需要编写校本特色教材,禁止不合格的教材进入课堂。此外,导游资格证考证教材要选用最权威最新的考证教材。

图书、文献配备和数字资源配备应能满足学生全面培养、教科研工作、专业建设等的需要,方便师生查询、借阅、结合专业实际列举有关图书类别。在职教云平台建立数字资源库包括与本旅游管理专业有关的音视频素材、教学课件、案例库、虚拟仿真软件、数字教材等,要求种类丰富、形式多样、使用便捷、满足教学。图书、文献配备和数字资源配备要突出旅游管理乘专业的人才培养特色,依据旅游管理专业职业特色寻找相应的模块化课程内容的图书、文献资料和数字资源,以促进学生职业岗位能力的提升。

表 19 参考教材一览表

课程名称	教材名称	出版社	书号	主要教学资源(可列出资
				源地址)
全国导游基	全国导游基础	中国旅游出版	97875032580	https://www.icourse163
础	知识	社	77	.org/course/JLTU-12066
				70852?from=searchPage
地方导游基	地方导游基础	中国旅游出版	97875032580	https://www.icve.com.c
础	知识	社	84	n/portal_new/courseinf
				o/courseinfo.html?cour
				seid=xh39afiqf7red64tm
				a0ma
导游服务能	导游服务能力	湘潭大学出版	97875687021	http://www.51botu.com/
力		社	64	article-15328.html

课程名称	教材名称	出版社	书号	主要教学资源(可列出资
				源地址)
旅游政策法	政策与法律法	中国旅游出版	97875032648	https://wenku.baidu.co
规	规(第三版)	社	70	m/view/bb773e500508763
				23012125b.html
模拟导游	模拟导游	校本教材		http://www.jingpinke.c
				om/xpe/portal/22ce88fe
				-1288-1000-8872-5fd719
				521ae5?uuid=560bf1a0-1
				295-1000-ba5f-b7b5f3b2
				d8d7&courseID=D100082&
				column=team
旅游英语	旅游实务英语	对外经济贸易	97875663053	https://mooc.icve.com.
		大学出版社	67	cn/course.html?cid=LYY
		7 - 7 - 1/9/1-		<u>HN033708</u>
中外民俗	中外民俗	大连理工出版	97875611849	
		社	29	

课程名称	教材名称	出版社	书号	主要教学资源(可列出资
				源地址)
餐饮服务与	餐饮服务与管	广西师大 出	97875495589	1. https://www.icoursel
管理	理	版社	71	63. org/course/hpi-1002
				586002?from=searchPage
				2. https://www.icoursel
				63. org/course/WHRJGC-1
				449610184?from=searchP
				age
				3. https://www.icve.com
				.cn/portal/courseinfo?
				courseid=qgdpagiqnovff
				p61f0m8q
				4. https://v. youku.com/
				v_show/id_XMzUwODEzMjA
				1Mg==.html?spm=a2h0c.8
				166622. PhoneSokuUgc_1.
				dtitle
				5. https://v. youku. com/
				v_show/id_XMjc3NTQ2Mzg
				zMg==.html?spm=a2h0c.8
				166622. PhoneSokuUgc_5.
				dtitle
旅行社计调	旅行社计调操	中国旅游出版	97875032584	http://www.nclass.org/
业务	作实务	社	97	ec-webpage-show/checkC
				ourseNumber.do?courseN
				umber=75947576
旅游市场营	旅游市场营销	高等教育出版	97870403956	http://lf.scau.edu.cn/
销		社	79	901/list.htm
导游实务	导游业务(第三	中国旅游出版	97875032648	
	版)	社	63	
旅行社经营	旅行社经营与	南开大学出版	97873100510	
与管理	管理	社	21	
酒店概论	现代酒店概览	高等教育出版	97870404171	https://www.icourse163

课程名称	教材名称	出版社	书号	主要教学资源(可列出资
				源地址)
	(第二版)	社	35	.org/course/SCUT-10029
				16012?from=searchPage
旅游学概论	旅游学概论	机械工业出版	97871114322	https://www.icourse163
		社	03	.org/course/CUG-146071
				4165?from=searchPage
旅游客源国	旅游客源国概	北京大学出版	97873012488	http://www.1ketang.com
概况	况	社	36	/course/677.html
旅游信息化	旅游信息化应	华中科技大学	97875680401	https://www.icourse163
应用	用	出版社	81	.org/course/GXSF-14641
				03166?from=searchPage
普通话与口	普通话实用训	北京出版社	97872001519	https://zjy2.icve.com.
语表达	练教程		30	cn/teacher/mainCourse/
				mainClass.html?course0
				penId=vwpvau6prjzkj1im
				fli5dq

另外,还需要以下课外参考资料:

《中国旅游报》、《旅游学刊》、《旅游科学》、《旅游研究》、《经济地理》、《地理研究》、《教育与职业》、《酒店餐饮民宿经营与管理指南系列》、《2020 中国自驾游地图集》、《西藏自驾游路书》等。

(四) 教学方法

在此人才培养周期内,教师依据专业培养目标、课程教学要求、学生能力与教学资源,以学生为中心,采用适当的教学方法,以达成预期教学目标。倡导因材施教、因需施教,鼓励创新教学方法和策略,采用案例教学、角色扮演、情境教学、现场教学、示范教学、项目教学等方法,坚持学中做、做中学,努力探索实现远程协作、实时交互、翻转课堂等信息化教学新模式。同时,以湖南省高职技能抽查及毕业设计抽查等政策为基础,针对旅游管理专业教学标准、人才培养方案、产业发展,依托已有的平台、团队、基地、企业等基础进行深入的调查研究和教育教学创新,使旅游管理专业的人才培养,在满足基本技能抽查和毕业设计抽查合格的基础上,结构更加合理、质量持续提高,服务行业的能力显著提升。

通常采用以下几种方法:

1. 案例教学法

通过实践案例解析实现教学,主要适合理实一体化的课程教学。在课堂教学中教师提供 真实旅游管理工作的案例信息,并提出问题,组织学生以小组讨论分析、集体分析或案情分 析会的形式对案例开展讨论。以学生为学习主体,教师从旁加以引导启发,激发学生的探究 兴趣,鼓励和培养学生的开创性思维,提高学生分析能力、解决问题能力。

2. 角色扮演法

教师引导学生参与教学活动,让学生扮演各种工作角色进入角色情境,主要适合理实一体化的课程教学。在旅游管理专业课程中,学生通过角色扮演,提前进入工作岗位角色,体验不同岗位角色心理状态,熟练不同角色岗位的服务流程,进而在服务程序、服务态度、服务语言和服务技能技巧等方面达到岗位角色所要求的基本水平。

3. 情境教学法

通过教师创设相应的生动具体场景,以引起学生在态度、情感和认知方面的体验,从而帮助学生理解和运用所学内容,并使得学生的心理技能能得到发展的教学方法,主要适合理实一体化的课程教学。在旅游管理专业教学重运用情境教学法,能够让学生从形象的感知达到抽象的理性领悟,在真正意义上掌握专业知识,并且激发学生的学习情绪和学习兴趣,使学习活动成为学生主动而自觉的行为结果。

4. 现场教学法

组织学生到景点景区或工作场所,通过观察调查或实际操作,使得理论知识和社会实践相结合的教学方法。主要适合实训课程教学。现场,才是真正的教学大舞台,对于旅游从业者而言,"现场感"对于他们未来职业发展至关重要。现场素材丰富真实,原汁原味,有利于拓展学习者的知识视野,提升专业学习兴趣;有利于领悟专业知识,提高综合素质和技能,保证课程教学质量,具由难以替代的教育作用。

5. 示范教学法

以教师的示范性技能操作和讲解为主,主要适合实训类课程教学。旅游管理专业课程教学本身就是一种示范性和实践性都很强的教学活动。在教学过程中,教师有计划、有目的、有步骤地示范、演示,并引导学生观看,引导学生操作,由易到难,由简到繁,达到孰能生巧地程度。学生不仅熟练地掌握了所学专业的操作技能,而且懂得其中的道理。通过反复练习,既动脑思考,又动手操作,学生的智能和体能都得到发展,真正使学生做到了"手脑并用"。

6. 项目教学法

通过企业真实工作项目实现教学,主要适合理实一体化的课程和实训课程。在旅游管理 专业中,把某个专业课程如导游实务、计调实务、旅游市场营销等课程,分为若干技术或技 能单元,每个技术或技能单元就是一个教学项目,对这些项目实行理论、实践一体化的单元 式教学,每个单元教学都应用该项技术或技能来完成一个作业,并进行下一个项目的教学。 通过项目教学,教学与旅游行业的实际操作过程联系得更加紧密。教学以实际操作过程和服 务过程为中心,以采用实践教学为主,强调学习得自主性和探究性,通过小组讨论、协作学习的方式,提高学生的旅游服务水平、实践操作的能力以及解决问题的能力。

素质教育贯穿整个教学进程。强化素质教育的理念,全面推进素质教育,以提高国民素质为根本宗旨,以培养学生创新精神和实践能力为重点,从而培养出适应高职培养目标的、服务旅游行业一线的高素质复合型技术技能人才。

(五) 学习评价

学习评价包括对专业教学质量、教师教学和学生学习的评价。

1. 对专业教学质量的评价

建立专业教学质量评价制度,按照教育行政部门的总体要求,把就业率、对口就业率和就业质量作为评价专业教学质量的核心指标:针对专业特点,制定专业教学质量评价方案和评价细则,广泛吸收行业、企业特别是用人单位参与评价,逐步建立第三方评价专业教学质量机制;要把课程评价作为专业教学质量评价的重要内容,建立健全人才培养方案动态调整机制,推动课程体系不断更新和完善。专业教学质量评价结果要在一定范围内公开和发布。

2. 教师教学的评价

通过学校质量监控与评价中心、二级学院、教研室、同行教师、学生建立起对教师教学 多元评价机制。评价的结果及时反馈并纳入年终考核指标体系,作为评优、评先、职称评定 和专业技术职务晋升的重要依据。

3. 学生学习的评价

- (1)评价的目的:通过评价来了解学生的对课程的掌握情况,注重激励、诊断与反馈。 因为旅游管理专业是一个实践性很强的专业,所以要积极探索基于"知识、能力、素质"三位一体的课程评价模式。
- (2)评价模式多层次:终结性评价与过程性评价相结合;个体评价与团体评价相结合;理论学习评价与实践技能评价相结合;素质评价-知识评价-能力评价并重。
- (3)评价方式多样化:根据课程的不同采取仿真模拟、实景讲解、理论测试、营销方案制作、线路设计、旅游新媒体运用、课程实训、顶岗实习、职业技能大赛、专业技能抽查、职业资格证书等过程性评价和结果性评价、评定方式。其中:过程评价和结果性评价占比分别为60%和40%。
- (4)评价内容多维化:应兼顾知识、能力、素质等方面,进行整体性、过程性和情境性评价。
- (5)评价主体多元化:实行多主体评价,如:综合学生自评、学生互评、教师评价、 校外实习成绩可由校外指导老师与校内指导老师共同给出。
- (6)评价标准的告示与结果反馈:每门课程的考核方式与标准,教师必须在开课初期 予以明示。评价结果要做到公开、公正并及时反馈,以利改善学生的学习,有效促进学生发 展。学院和二级学院对评价结果进行阶段性地整理,得到比较系统的信息,系统地总结得失,

系统地制订调整方案。

(六) 质量管理

质量管理保障体系主要包括 3 个方面。第一,教学过程监控系统。依据教学质量评价标准对教学活动进行的监测、评议、审查活动,确保多元化评价的实施过程规范。第二,教学质量评价系统。包括教学质量测评制度、督导听课制度、教学评优制度,确保多元化评价的实施质量。第三,教学质量反馈系统。包括实行教师座谈会制度,学生座谈会制度、网上评教制度和第三方评价制度等,对于多元化评价实施过程中出现的问题进行及时纠正。

十、毕业要求

- 1. 学生思想政治表现考核合格,在规定修业年限内完成规定课程学习,获得 150 总学分,包含公共必修课 38 学分、公共限选课 3.5 学分、公共选修课 5 学分、专业必修课 91.5 学分、专业任选课 12 学分。
- 2. 完成"第二课堂成绩单"要求,具体实施参照《湖南生物机电职业技术学院"第二课堂成绩单"管理制度》。

十一、人才培养方案变动申请表

湖南生物机电职业技术学院专业人才培养方案变动申请表

二级学院			专业			年	级			
申请单位			申请人			申请	时间			
调整前	课程类别	课程代码	开课 单位	课程名称	学分	总学 时	学时 理论 学时	实践 学时	考核 方式	学期
的课程										
调整后										
的课程										
增开										
新课程										
其他										
变动原因(附变动说	论证报告)							
	£	专业负责	人签字:	_	二级学院	完(部)	负责人签			
								年	月 ———	日
相关二级学	院(部)	意见								
				-	二级学	院(部)	负责人签		н	н
教务处处长	李 미							年	月	日
教务处处下	思儿									
						签与	字 :			
								年	三月	日
主管副院长	意见									
						签	字:			
1 + JI.			はしてム か					年	月	日

- 1. 专业人才培养方案原则上不允许变动。
- 2. 专业人才培养方案变动申请表必须有专业负责人、二级学院院长签字,并附加变动论证报 告。
- 3. 增开新课程、课程名称调整、学时、学分调整,必须同时送交课程简介和课程标准。
- 4. 变动申请表各单位签署意见后一式三份,申请单位一份,相关二级学院一份,教务处一份。